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Ohlédnutí za rokem 2021

Jedním z hlavních témat Fokusu Liberec to-
hoto roku, byla změna fungování terénních 
týmů podpora samostatného bydlení a  so-
ciální rehabilitace. Hledali jsme odpověď na 
otázku, jak efektivně a  smysluplně posky-
tovat dvě terénní služby. Výsledkem disku-
sí bylo další směřování sociální rehabilitace 
k  multidisciplinaritě. Služba je zacílena na 
klientelu, která často vyžaduje neodkladnou 
a asertivní intervenci a tedy i pestřejší sklad-
bu odborníků, kteří jsou schopni podporu 
zajišťovat – zdravotníků, psychologa, sociál-
ních pracovníků, peer konzultantů… Potře-
bám cílové skupiny a  obsahu služby odpo-
vídá i doba jejího poskytování, která činí půl 
roku, maximálně jeden rok. Služba podpora 
samostatného bydlení pak převážně na mul-
tidisciplinární tým navazuje a  dlouhodobě 
podporuje klienta v běžném prostředí. Úzká 
spolupráce obou služeb pak směřuje k hlav-
nímu cíli organizace – omezení a  zkrácení 
hospitalizací a zlepšení kvality života dušev-
ně nemocných lidí. Konkrétnějším vymeze-
ním cílové skupiny se obsah obou terénních 
služeb zpřehlednil a  stal se srozumitelnější 
pro veřejnost i donátory.

Podstatnou personální i obsahovou změnou 
prošla i  služba Sociálně terapeutické dílny. 
Omezila dobu poskytování na 1–2 roky, po-
sílila spolupráci s  rodinou a  provázanost 
s dalšími komunitními službami v regionu. Na 
základě potřeb klientů vytvořila řadu struk-
turovaných programů, rozšířila nabídku o ak-
tivity zaměřené na mladší klientelu, nácviky 
dovedností souvisejících s výpočetní techni-

kou, finanční gramotností a o další činnosti, 
díky kterým se mohou klienti lépe uplatnit 
v běžném životě. 

Změny v poslání, cílech i cílových skupinách 
služeb s sebou přinesly i značný objem prá-
ce při zpracování nových metodik a pracov-
ních postupů a neobešly se bez personálních 
změn. A to jak na pozicích přímé péče, tak ve 
vedení Fokusu. Vznikly nové pracovní pozice 
manažerek pro terénní služby a  pro ambu-
lantní a pobytové služby, začali jsme uvažo-
vat o pozicích ekonomicko – provozních ve-
doucích služeb, kteří by převzali část agendy 
vedoucích sociálních služeb a vytvořili jim tak 
větší prostor pro práci s kvalitou a jejím pra-
videlným vyhodnocováním. Strukturu porad 
jsme doplnili o  tzv. Průřezová témata, nad 
jejichž řešením se scházejí všichni vedoucí 
služeb s vedením organizace. Posílení organi-
začního centra, rozdělení pravomocí a posíle-
ní kompetencí vedoucích, vnímáme jako ne-
zbytné pro kvalitní fungování poskytovaných 
služeb i stále se rozvíjející organizace.

Finanční stabilita roku 2021 nám umožni-
la posílit organizační centrum a  personálně 
i  obsahově vyprofilovat sociální služby. Ja-
kékoli razantnější změny však s sebou nesou 
kromě příležitostí i nejistoty a určitou nesta-
bilitu. Velký dík tedy patří všem zaměstnan-
cům, kteří přijali nové role, posilují své kom-
petence a snaží se změny uvádět do života.

PhDr. Jana Horáková
ředitelka Fokusu
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Přehled soc. služeb a zaměstnávání
Počet platných smluv uzavřených v roce 2021

Informace o zaměstnancích
Průměrný přepočtený počet zaměstnanců v roce 2021

Zaměstnanci OZP + OTZP 
24,29 osob

Všichni zaměstnanci
64,58 osob

Zaměstnanci OZP
15,95 osob

Zaměstnanci OTZP
8,34 osob

Personál
40,29 osob

STD 
42

CHB  
47

PSB 
115

SR 
100

DZR 
9

Mzdové náklady: 
24 302 tis. Kč

40,97 : 64,58 = 63,44 % 
osob se zdravotním 

postižením

Sociální pojištění  
7 563 tis. Kč
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Sociální služby Fokusu Liberec

V roce 2021 sociální služby využilo celkem 313 klientů, kterým jsme 
poskytli 57 518 hodin péče: 

Název služby Identifikátor Forma služby Počet klientů Počet hodin 
poskytnuté péče

Domov Krásná Studánka 1 226 991 pobytová 9 13 907

Sociálně terapeutické dílny 5 563 434 ambulantní 42 5 190

Sociální rehabilitace  8 208 204 terénní a ambulantní 100 10 033

Chráněné bydlení 3 865 693 pobytová 47 9 735

Podpora samostatného bydlení 3 956 108 terénní 115 18 653

Celkem 313 57 518

Všechny sociální služby vycházejí  
z těchto obecných principů:

 — Podpora samostatnosti a soběstačnosti, vyrovnávání příležitostí (např. v oblasti práce, by-
dlení, společenských vztahů, trávení volného času apod.).

 — Individuální přístup respektující potřeby a volbu klienta.
 — Práce s širším okolím klienta, zejména s jeho rodinou.
 — Informovanost klienta (o poskytovaných službách, službách jiných poskytovatelů, běžných 
veřejných službách apod.).

 — Respektování a obhajoba práv duševně nemocných (při kontaktu s úřady, zdravotnickými 
službami, soudy, institucemi apod.).

 — Respektování práv klientů na ochranu osobních údajů a důvěrnost informací.
 — Respektování klientů služeb jako rovnoprávných partnerů.
 — Komunitní přístup, při poskytování služeb a komunitní práce.
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Služba sociálně terapeutické dílny 2021

Služba STD připravuje osoby s  duševním 
onemocněním na návrat do běžného živo-
ta prostřednictvím praktických nácviků. Ná-
vratem do běžného života se rozumí získání 
odpovídajícího zaměstnání na volném nebo 
chráněném pracovním trhu, znovuzačlenění 
do společnosti, osvojení si nových dovednos-
tí, které podporují samostatný život, nebo 
nabytí nových inspirací.

Nácviky se realizují formou individuálních 
nebo skupinových setkání v  různě zaměře-
ných programech. Výběr formy i  programu 
závisí na potřebách a vůli klienta. 

V roce 2021 byly nabízeny programy zamě-
řené na posílení a rozvoj manuální zručnos-
ti v  řemeslné a  rukodělné dílně, na posílení 
soběstačnosti v  programech vaření a  péče 
o  domácnost, na posílení sociálních kom-
petencí ve skupinových programech a  dále 
program zaměřený na získání zaměstnání 
s podporou rozvoje PC-dovedností. Program 
zaměřený na rozvoj PC-dovedností a  pod-
poru v získání zaměstnání přibyl do nabídky 
služby STD na konci 1. poloviny roku. V po-
dobném časovém období došlo k  rozšíření 
nabídky o  arte-program využívající arte-te-
rapeutické techniky. Další rozšíření plánuje 
služba v roce 2022, půjde o program zamě-
řený na trénink kognitivních funkcí (paměť, 
pozornost apod.). 

V průběhu roku 2021 služba rozšířila nabídku 
také o možnost využívání více programů jed-
ním klientem paralelně, s cílem podpořit kli-

enty v širším a komplexnějším rozvoji. 8 kli-
entů (19  % z celkového počtu podpořených 
klientů STD) tuto nabídku využilo.

Mezi základní výstupy nácviků patří nově 
nabyté zkušenosti a  praktické dovednos-
ti, upevnění pracovních návyků, získání se-
bedůvěry v  mezilidské komunikaci, získání 
sebejistoty, prohloubení náhledu na vlastní 
onemocnění nebo osvojení návodů, jak zvlá-
dat aktuální životní situace. 

Údaje o využití služby 
za rok 2021

V  roce 2021 služba STD podpořila celkem 
42 osob žijících v  Libereckém kraji, z  toho 
10 osob žijících v okrese Jablonec nad Nisou.

Bylo poskytnuto 2689 služeb v  rozsahu té-
měř 5190 hodin přímé péče v  programech: 
Řemeslo, Rukodělky a Vaření, PC-dovednos-
ti, Jak získat zaměstnání a arte-program. 

Z pohledu počtu podpořených osob i počtu 
poskytnutých služeb došlo k lehkému úbyt-
ku oproti předcházejícím letům. Tento úby-
tek byl způsoben pokračující pandemií co-
vid-19 a  s  ní souvisejícími opatřeními, která 
byla v průběhu roku 2021 vydána vládou ČR. 
V měsících březen a duben 2021 byl nařízen 
úplný lockdown zabraňující jak aktivní práci 
služby STD včetně kontaktů s veřejností, tak 
stávajícím klientům a  zájemcům kontakt se 
službou STD ambulantně. 
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Příběh dobré praxe v roce 2021

Na konci 1. poloviny roku 2021 přišla do Foku-
su zájemkyně o službu paní P. 

Službu si vyhledala sama, měla o společnos-
tech Fokus povědomí z období hospitalizace 
na jihu Čech.

Dle slov zájemkyně, nečekaná recidiva (ataka) 
nemoci a následná hospitalizace ji podlomila 
nohy, byla sociálně dezorientovaná, vystraše-
ná, nesebejistá. Vzdala se zaměstnání, přestě-
hovala se z jižních Čech zpět k rodičům na Li-
berecko, přestala se stýkat s lidmi, uzavřela se 
do sebe, opustila svůj samostatný život. 

Zakázkou paní P. bylo najít sebejistotu a sílu, 
aby se mohla vrátit do práce. Věděla, že potře-
buje chodit mezi lidi, ale do běžné společnosti 
to nebylo možné. Potřebovala najít skupinu, 
do které se může začlenit a cítit se bezpečně.

Společně jsme se domluvili na pravidelném 
docházení do skupinového programu, o na-
stavení pravidelného režimu, který přispěje 
k pocitu stability, a na individuální podpoře 
pro získání sebedůvěry k pozdějšímu návratu 
do zaměstnání.

Paní P. docházela do ambulantní služby v pra-
videlný čas 2× v týdnu. 1× docházela do pro-
gramu Rukodělky a 1× do programu Jak získat 
zaměstnání – paní P. si přála naučit se sestavit 
dobrý životopis a psát motivační dopisy.

V programu Rukodělky si paní P. vyzkoušela 
výrobu různých drobných předmětů. Každý 
dílčí úspěch posiloval její sebejistotu. Tento 
program je realizován ve skupině 2–5 osob, 
klientka tak mohla zažít sdílení různých ži-
votních situací s ostatními klienty. 

V programu Jak získat zaměstnání se klient-
ka nejprve zabývala realizací svého přání tý-
kajícího se životopisu a  motivačních dopisů, 
po čase se zakázka rozšířila na komplexněj-
ší posílení PC dovedností, především o práci 
s Wordem – „oprášení“ základů a prohloubení 
znalostí a práci s dokumenty, složkami a inter-
netem. Nácvik PC dovedností trval 3 měsíce. 
Poté za podpory své klíčové pracovnice kli-
entka krok po kroku pracovala na překonávání 
strachů ze selhání, zvládání úzkostí, ventilová-
ní emocí a nabývání sebejistoty k budoucímu 
osamostatnění. Základní formou sociální prá-
ce v tomto období byly rozhovory.

Klientka, po čase spolupráce se službou STD, 
zhodnotila přínosy služby takto: 

„Nejtěžší pro mě bylo zvládat sociální izola-
ci. Vřelé přátelské přijetí (ze strany služby) 
mi dalo pocit, že nejsem na vše psychicky 
sama. Významné byly manuální aktivity, 
které zaměstnávají mysl a odpoutají člově-
ka od přemýšlení nad problémy, pravidel-
ný režim, že člověk „před sebou něco má“, 
možnost s terapeuty mluvit o všem a hledat 
možnosti pomoci a  také přátelské vztahy 
(s ostatními klienty).“

Příběh klientky STD končí i začíná nástupem 
do nového zaměstnání na poloviční úvazek. 
Charakter práce – administrativa. Nástupu 
do zaměstnání předcházelo 3měsíční období 
brigády vyskladňování knih. 

Zpracovala: 
Mgr. Kamila Novotná
vedoucí služby

www.fokusliberec.cz/stranky/82/ 
socialne-terapeuticke-dilny-.html
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Služba chráněné bydlení 2021
Výsledky práce ve službě 
chráněné bydlení v Liberci 
v roce 2021:

 — Čtyřem klientům se podařilo posílit kompe-
tence natolik, že si mohli najít vlastní byd-
lení, a přejít do terénní služby podpora sa-
mostatného bydlení s nižší mírou podpory. 

 — V  červenci se nám podařilo pro jednoho 
uživatele najít vlastní bydlení v  Tanvaldu, 
odkud uživatel pochází a kde má svoji rodi-
nu. Uživatel se velmi rychle zadaptoval, vy-
užívá částečnou podporu terénního týmu.

 — V  srpnu odešla z  dvoulůžkového pokoje 
do nájemního bytu v  Liberci blízko byd-
liště své matky a svých 2 dětí uživatelka, 
která strávila v  chráněném bydlení 2,5 
roku. Vlastní bydlení jí svědčí, má větší 
soukromí a  klid pro návštěvy své rodiny. 
S klienty chráněného bydlení nadále udr-
žuje přátelské vztahy.

 — Koncem října se přestěhovala do nájem-
ního bytu v  Liberci uživatelka, která žila 
v chráněném bydlení 7 let. Změna je pro ni 
náročná, postupně si zvyká na nový život. 
Pravidelnou podporu jí zajišťuje 2–3× týdně 
terénní tým, s jehož pomocí situaci zvládá.

 — Jednomu klientovi se podařilo najít pra-
covní uplatnění na chráněném trhu práce. 
S ohledem na přiznání invalidního důcho-
du bez nároku na výplatu mu další příjem 
pomůže částečně hradit své náklady.

 — Ke zkvalitnění služby v  roce 2021 beze-
sporu přispělo i vytvoření pracovní pozice 
aktivizační pracovnice, která má větší pro-
stor věnovat se individuálně uživatelům 
zejména v oblasti trávení volného času.

 — Daří se nám spolupráce s  Potravinovou 
bankou Libereckého kraje, kterou jsme 
v roce 2021 využili pro 2 uživatele v hmot-
né nouzi. Bez jejich podpory by tito uži-
vatelé neměli dostatek kvalitních potravin.

 — Na podzim roku 2021 jsme nově navázali 
spolupráci s Nábytkovou bankou Liberec-
kého kraje. Řeší situaci uživatelů, kteří se 
stěhují z  chráněného bydlení do nájem-

ních bytů a  nemají možnost naspořit si 
dostatek peněz – vedle kauce, odměny 
RK a  1. nájmu – také na pořízení základ-
ního vybavení bytu. Této možnosti využili 
2 uživatelé, kteří se přestěhovali do vlast-
ního bydlení.

 — V listopadu 2021 se nám podařilo ve spolu-
práci s Komunitním střediskem KONTAKT 
Liberec získat pro jednoho uživatele dob-
rovolnici. S uživatelem se schází pravidelně 
každou neděli odpoledne. Náplň volného 
času plánují společně, většinou jde o pro-
cházky po okolí, výlety, návštěvu kulturních 
zařízení a hraní společenských her. 

 — V prosinci se nám podařilo po 3 měsících 
motivovat klientku, abychom se mohli 
účastnit vyřizování její žádosti o  uznání 
nároku na výplatu invalidního důchodu. 
Zprvu naši podporu odmítala, nakonec se 
podařilo ve spolupráci s OSSZ najít řeše-
ní – doplatit dobrovolné pojištění ve výši 
7  000 Kč. Návrh byl schválen a  klientka 
pobírá 12 000 Kč. Na výplatu by jinak mu-
sela čekat 8 let.

Výsledky práce ve službě 
chráněné bydlení v České 
Lípě v roce 2021:

 — Během roku 2021 se nám podařilo domlu-
vit přestěhování klienta do chráněného 
bydlení ve Fokusu Ústí nad Labem, aby 
byl blíže své sestře. Plánem je najít v Ústí 
zaměstnání a  později vhodné samostat-
né bydlení. Jedná se o klienta, který naši 
službu využíval přes čtyři roky a  během 
posledního roku intenzívní podpory zís-
kal veškeré kompetence k samostatnému 
bydlení. Proto službu chráněného bydle-
ní v Ústí nad Labem klient využije pouze 
k aklimatizaci v novém prostředí, s cílem 
následného úplného osamostatnění. 

 — Jeden z našich klientů se přestěhoval do 
nájemního bytu, kde za podpory terénní-
ho týmu úspěšně funguje již celý rok. 
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 — Stejně tak další bývalá uživatelka chráně-
ného bydlení od září žije v nájemním bytě 
Fokusu, zvládá život pouze s terénní pod-
porou a pracuje v chráněné dílně. 

 — Naším bydlením také prošla klientka, která 
žila pouze z financí z hmotné nouze a do-
platku na bydlení. Za podpory naší služby 
si našla zaměstnání v chráněné dílně, kde 
si odpracovala roky potřebné pro výplatu 
invalidního důchodu. Během roku se pře-
stěhovala do podnájemního bytu s pomocí 
služby podporované samostatného bydlení 
a v současné době má již vyřízen invalidní 
důchod, s výplatou cca 12 000 Kč měsíčně. 

 — Velký kus práce se nám podařil odvést 
u  klientky, která žila sama ve sklepním 
bytě, kde chovala drůbež. V  současné 
době bydlí v  chráněném bydlení s  nižší 
mírou podpory, je dlouhodobě zaměstná-
na a v příštím roce se bude stěhovat do 
vlastního bytu v nedaleké vesnici. 

 — Jedním z našich klientů je také pán, který 
strávil přes 20 let v psychiatrické nemoc-
nici v Horních Beřkovicích, tamní personál 
mu nedával moc šancí, že bydlení a život 
u nás zvládne. Klient se za pomoci klíčové 
pracovnice a ostatních spolubydlících na-
učil být velmi samostatný. Dokonce zvlád-
ne cestu vlakem, na návštěvu za svou ro-
dinou, do vsi poblíž Rumburku. 

 — V  chráněném bydlení žije také klient, 
kterému se zhoršil zdravotní stav, a pro-
to musel odejít z podnájemního bytu, ve 
kterém ho podporoval terénní tým. V bytě 
se začal uzavírat ve svém pokoji, hroma-
dit zde věci a  komunikace s  ním nebyla 
možná. Po kratším stabilizačním pobytu 
v  psychiatrické nemocnici nastoupil za-
čátkem roku k nám. Zásadním problémem 
je u tohoto pána obsedantně-kompulzivní 
porucha v kombinaci s autistickými rysy. 
Přesto se nám podařilo najít společnou 
řeč a zejména díky nastavení pravidelné-
ho režimu, se nám spolupráce daří.

 — Poslední klientkou, o  které bych se ráda 
zmínila, je slečna, která bydlela v nájem-
ním bytě bez podpory služby. Během roku 
jí nebyla smlouva v  nájemním bytě pro-
dloužena. Klientka měla problém s aktiv-

ním užíváním návykových látek a nebrala 
psychiatrickou medikaci. Po odstěhování 
z  nájemního bytu mě oslovila její matka 
s  žádostí o  pomoc. Situace byla taková, 
že klientka se pohádala s přítelem, ke kte-
rému se odstěhovala, ten ji fyzicky napadl 
a vykázal z bytu. Vzhledem k tomu, že kli-
entka již byla v minulosti hospitalizována 
v  psychiatrických nemocnicích v  Bohni-
cích a  Beřkovicích, kde zkoušela několik 
doléčovacích komunit, ale vždy to vzdala, 
zkusila jsem zajistit hospitalizaci v psychi-
atrické nemocnici Kosmonosy. S  panem 
primářem na příjmovém oddělení jsem 
se dohodla, že i přes to, že klientka tam 
spádově nepatří a  všechny ostatní po-
kusy o dobrovolnou hospitalizaci selhaly, 
zkusíme vsadit na odlišný přístup ke kli-
entům v jejich nemocnici. Klientka se zde 
léčila přes dva měsíce. V současné době 
neužívá návykové látky, souhlasila s apli-
kováním depotních injekcí u svého ambu-
lantního psychiatra a chodí do zaměstná-
ní, které jsme jí pomohli zajistit ihned po 
ukončení hospitalizace.

Problémy při poskytování 
služby vnímáme především 
v těchto oblastech:

 — Nedostatek ambulantních psychiatrů 
a  stomatologů – dojíždění do Železného 
Brodu, Turnova, Jičína, Bakova nad Jizerou. 

 — Invalidní důchod bez nároku na výplatu, 
určitá diskvalifikace u zaměstnavatelů na 
chráněném trhu práce – zaměstnavatelé si 
nemohou odečíst náklady na odvody na 
zdravotní pojištění.

 — Výše míry podpory poskytnutá klientům 
neodpovídá přiznané výši příspěvku na 
péči u většiny klientů.

 — V získávání sociálních bytů s přijatelným 
nájmem a v zajištění vyšší míry podpory 
u  uživatelů, kteří nezvládnou samostat-
ně bydlet v  jiných pobytových službách 
v Libereckém kraji. Ve většině případů je 
pobytové služby odmítají z důvodu plné 
kapacity nebo kvůli psychiatrické diagnó-
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ze. Pokud hledáme nájemní byty přes re-
alitní kanceláře nebo inzerci, setkáváme 
se velmi často s  negativní reakcí přímo 
od majitelů bytů nebo realitních makléřů. 
Mají strach ubytovat člověka s duševním 

onemocněním, přestože jim zaručíme, že 
uživatel je stabilizovaný, spolehlivý a  má 
dostatečné příjmy na pravidelné platby 
a že jsme schopni mu navíc zajistit terénní 
služby, aby samostatné bydlení zvládl.

 
Příběh muže z České Lípy 
Pan Roman, 48 let, diagnóza:  
paranoidní schizofrenie

S panem Romanem byla navázána spolupráce 
v roce 2017, kdy se nastěhoval do chráněného 
bydlení v České Lípě, po 18ti leté hospitaliza-
ci v psychiatrické nemocnici Horní Beřkovice. 
Dětství a dospívání prožil v Dětském Domově, 
poté bydlel chvíli s  bratrem v  podnájemním 
bytě. Bratr si však bohužel vzal život a  Ro-
man zůstal na ulici. Začal pít alkohol, kouřit 
marihuanu a čichat toluen. Ve 26ti letech byl 
převezen do psychiatrické nemocnice. Pro-
střednictvím nemocnice byl podán návrh na 
omezení svéprávnosti. Výkonem opatrovnic-
tví byla pověřena jeho sestra, které se před 
lety povedlo Romana dohledat a zkontakto-
vat za pomoci televizního pořadu, protože je-
jich vazby byly již v dětství zpřetrhány.

Začátky v  chráněném bydlení pro něj byly 
velmi těžké, protože jako u každého člověka 
s  duševním onemocněním je pro něj každá 
změna velkou zátěží. Kromě toho měl Roman 
celý život vedle sebe někoho, kdo se o  něj 
staral, a tak nezískal žádné kompetence, po-
třebné k  běžnému životu. Trpěl úzkostmi, 
které řešil užíváním léku Rivotril. Potýkal se 
také se sociální fóbií, kdy pro něj bylo velkou 
překážkou vyjít kamkoliv mezi cizí lidi, proto 
dlouhodobě využíval doprovody asistentky.

Po třech letech pobytu v  chráněném byd-
lení, se nám podařilo Romana namotivovat 
k  docházení do agentury Rytmus, která se 
zabývá hledáním zaměstnání pro lidi s různý-
mi hendikepy. Nejprve se cestu učil zvládat 
s  pomocí asistentky, posléze začal do Ryt-
musu chodit samostatně. Po několikaměsíční 

spolupráci tu Roman získal zaměstnání, jed-
nalo se o skartaci dokumentů.

Vzhledem k tomu, že Roman žil v komunit-
ním bydlení nejdelší dobu, začal se zde cítit 
jako vůdce a ostatním to dával jasně najevo. 
Přestal respektovat jejich soukromí a dostá-
val se do stále častějších slovních konfliktů. 
Jeden z  těchto konfliktů přerostl ve fyzické 
napadení jiného klienta a Roman odešel na 
stabilizační pobyt do psychiatrické nemoc-
nice v Horních Beřkovicích. Po poradě s tý-
mem jsme se shodli na tom, že pobyt v chrá-
něném bydlení komunitního typ je již pro 
Romana kontraproduktivní. Využili jsme tedy 
možnosti nabídnout klientovi přestěhování 
do chráněného bydlení s nižší mírou podpo-
ry, kde začal Roman po návratu z nemocnice 
žít ve vlastním bytě. 

Brzy po přestěhování jsme měli možnost zjis-
tit, že rozhodnutí bylo správné. Roman zís-
kal soukromí, které již po delší době strávené 
v komunitě velmi potřeboval a začal přebírat 
odpovědnost za svůj život, do svých rukou. 
Jeho pravidelné úzkosti začaly odeznívat 
a prodlužoval se i  interval užívání SOS léku. 
Po několika měsících strávených v novém by-
dlení klient užíval lék jen při velkých obtížích, 
zhruba jednou za čtvrt roku. Osamostatnil 
se v nejvyšší možné míře, kterou zvládl, a od 
naší služby potřeboval již jen podporu při 
hospodařením s financemi, a  to i  vzhledem 
k tomu, že je omezen ve svéprávnosti.

Po roce bydlení v samostatném bytě, jsme za-
čali s Romanem plánovat budoucnost. Vzhle-
dem k tomu, že má velmi hezký vztah se sest-
rou, která ho v chráněném bydlení pravidelně 
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navštěvovala, a  s  její rodinou trávil společně 
vánoce, bylo naším společným cílem, aby sou-
rozence nedělila tak velká dojezdová vzdále-
nost. Vybrali jsme, tedy společně s klientem 
sousední město, vzdálené 20 minut. Protože 
Roman Ústí nad Labem nezná, zkontaktova-
li jsme Fokus Labe, jehož pracovníci nabídli 
klientovi možnost začít v chráněném bydlení 
s  výhledem přestěhování do vlastního bytu. 
Větší město jsme volili také z důvodu lepších 
možností pracovního uplatnění klienta.

Roman v chráněném bydlení absolvoval tři 
zkušební pobyty a začátkem července 2021 

se přestěhoval. Vzhledem k  tomu, že do 
České Lípy dojíždí k ambulantnímu psychi-
atrovi, máme zprávy, že se mu daří dobře, 
v novém městě si zvykl a dokonce si zde na-
šel přítelkyni. 

Zpracovaly: 
Mgr. Kateřina Čermáková
vedoucí služby v Česlé Lípě

Mgr. Šárka Hendrychová
vedoucí služby v Liberci

www.fokusliberec.cz/stranky/80/chranene-bydleni.html
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Služba podpora samostatného bydlení 2021

Pracovníci všech poboček poskytli celkem 
12 552 služeb, tj. 18 653 hodin, a to jako pří-
mou práci face to face s klientem, nebo pří-
mou práci ve prospěch klienta. Vedení do-
kumentace nezbytné pro chod služby, nebo 
ve prospěch klienta zabralo pracovníkům 
4 747 hodin času.
Služba uživatelům pomáhá především 
v  oblasti bydlení. Jde o  hledání komerč-
ních i městských bytů, o vytváření úspor na 
uhrazení počátečních nákladů (kauce), do-
provody na prohlídky bytů apod., ale také 
o  nácviky dovedností v  péči o  domácnost 
a financování bydlení. Součástí práce s uži-
vateli je péče o  zdraví, jako je dodržování 
léčebného režimu a  pravidelných návštěv 
u  lékaře. V  případě zhoršení zdravotního 
stavu uživatelů spolupracujeme se zdravot-
ní složkou, v  této oblasti podporujeme té-
měř všechny naše uživatele. K  činnostem 
pracovníků patří také vyřizování nárokových 
dávek, jako je příspěvek na bydlení, invalidní 
důchod nebo dávky hmotné nouze. Protože 
je seberealizace nedílnou součástí zařazení 
se do běžného života, pracujeme i na nale-
zení vhodného zaměstnání, nebo smyslupl-
ného trávení volného času. Do poskytované 
služby patří komunikace s lékaři, opatrovní-
ky, rodinou a blízkými uživatelů služby, kon-
taktování a navštěvování pacientů v psychi-
atrických nemocnicích, také se prohlubuje 
a zintenzivňuje spolupráce s psychiatrickým 
oddělením KN Liberec. 
Kvalitu poskytované služby nadále prohlubu-
jeme. Probíhají pravidelné kontroly vedoucí 
rehabilitace, zavedeny byly pravidelné schůz-
ky s  metodičkou, realizovány jsou supervize 
a vzdělávání pracovníků. Uživatelé v anonym-
ních dotaznících dvakrát ročně hodnotí kvali-
tu poskytované služby, výstupy jsou zpraco-
vané a zaznamenané ve složce kvality. 
Nadále rozvíjíme vzájemnou spolupráci 
s  ostatními sociálními službami – Rytmus 
Liberec (oblast zaměstnání), Sdružení TULI-
PAN (oblast zaměstnání, volného času), Člo-
věk v  tísni (oblast dluhového poradenství), 

Dolmen (záměna cílové skupiny – špatná 
diagnostika některých uživatelů) a také Úřad 
práce (oblast zaměstnání), Advaita (oblast 
závislostí), zrovna tak se nadále snažíme 
o navázání, nastavení a zlepšení systému spo-
lupráce mezi sociální službou a zdravotníky.
Problémy při poskytování služby vnímáme 
především v těchto oblastech:
Dlouhodobě trvá nedostatek ambulantních 
psychiatrů. Uživatelé musí dojíždět do Mladé 
Boleslavi, dokonce i do Prahy. Některé paci-
enty si vzalo do péče psychiatrické odděle-
ní liberecké nemocnice, ačkoliv ani to nemá 
dostatečné kapacity. Další problémy přetr-
vávají v  oblasti bydlení. Mnoho našich uži-
vatelů pobírá pouze invalidní důchod a pro 
nízké příjmy nedosáhnou na komerční byd-
lení, nebo nejsou schopni ušetřit částku na 
uhrazení kauce a odměny pro realitní kance-
lář. Ze strany majitelů těchto bytů navíc pře-
trvávají předsudky vůči naší cílové skupině. 
Nadále přetrvává stigmatizace v oblasti za-
městnávání. Uživatelé služby těžko získávají 
pracovní uplatnění. Problémem je i fluktua-
ce pracovníků v  sociálních službách, takže 
týmy jsou nestabilní a zatíženy zaučováním 
nových kolegů. 

Rok 2021 v Liberci 
a Frýdlantu

V roce 2021 náš tým prošel velkými personál-
ními změnami. Z  důvodu změny koncepce 
služby Sociální rehabilitace směrem k multi-
disciplinárnímu přístupu se jednotlivé terénní 
týmy personálně přeskupily. Dva kolegové 
z našeho týmu přešli právě pod tým Sociální 
rehabilitace, proto do našeho týmu nastoupi-
ly dvě nové kolegyně. Rovněž z důvodu nové 
koncepce týmů organizace přešlo poskyto-
vání služby PSB na území Frýdlantska pod 
náš tým. Ve Frýdlantu je samostatná kance-
lář, kde působí jedna kolegyně. 
S 5 uživateli jsme společně hledali vhodné 
zaměstnání, všichni klienti si práci našli, nic-
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méně dva z nich si práci neudrželi z důvo-
du zhoršení zdravotního stavu. Se 3 klienty 
jsme pracovali na nalezení vhodnějšího by-
dlení, úspěšní jsme byli v  jednom případě. 
Nadále platí, že mezi naše činnosti patří prá-
ce na udržení dobrého zdravotního stavu. 
I přes naši podporu byli 3 uživatelé v průbě-
hu roku hospitalizováni, nicméně pouze po 
nezbytně nutnou dobu. Ve dvou případech 
jsme podali žádosti o  přiznání invalidního 
důchodu, obě úspěšně, ve dvou případech 
o přiznání příspěvku na péči, také byly přiz-
nané, ve dvou případech jsme s klienty na-
psali žádost na MPSV o odstranění tvrdosti 
zákona, jelikož tito klienti mají přiznánu in-
validitu 3. stupně, ale bez nároku na výpla-
tu důchodu. Zatím MPSV v obou případech 
nerozhodlo. Také jsme 3 uživatele podporo-
vali při vyřizování dávek státní sociální pod-
pory a pomoci.
Za největší úspěch v  roce 2021 považuje-
me získání komerčního pronájmu pro klien-
ta, který byl dlouhodobě střídavě na ulici, 
ubytovně, nebo v  azylovém domě. Dále již 
výše zmíněné zaměstnání v  případě pěti 
našich klientů. Dále za úspěch považujeme 
předcházení hospitalizací při zvýšené míře 
podpory v  období krize, ve spolupráci se 
zdravotní složkou péče, což se povedlo ve 
dvou případech. V roce 2021 bylo přes kon-
takt z  psychiatrického oddělení liberecké 
nemocnice navázána spolupráce (uzavřena 
smlouva o službě) v případě 6 klientů. Dále 
v kooperaci s Psychiatrickým oddělením byli 
krátkodobě hospitalizovaní 3 klienti. 

Rok 2021 v Jablonci nad 
Nisou a Tanvaldu 

Tento tým prošel v polovině roku personál-
ní změnou, kdy do týmu přišla nová vedou-
cí. Zrovna tak byl tým rozšířen o poloviční 
úvazek peer konzultantky. Jablonecko-tan-
valdský tým má tradičně dobře nastavenou 
dobrou spolupráci s  opatrovníky města 
Jablonec nad Nisou, a to v oblasti řešení fi-
nanční situace klientů, chodu jejich domác-
nosti či jejich zdravotní situace. V loňském 

roce přecházeli pod opatrovnictví města 
Jablonec dva uživatelé, jeden z  důvodu 
stěhování, druhému byla soudně omezena 
svéprávnost. Mimo to jsou ve službě další 
tři uživatelé, jimž opatrovnictví město Jab-
lonec vykonává. Aktivní spolupráci má tým 
navázánu také s obecním úřadem Tanvald, 
který je opatrovníkem jednoho klienta, 
a Velké Hamry, které se podíleny na stabi-
lizaci dlouhodobé uživatelky služeb. Dále 
spolupracuje s  pobočkou organizace TU-
LIPAN, především v  oblasti zaměstnávání 
a volnočasových aktivit. V rámci organiza-
ce pak spolupracujeme se službou sociálně 
terapeutické dílny a také se službou sociál-
ní rehabilitace. 
Tým poskytuje své služby uživatelům v je-
jich domácnostech nebo na ubytovně. Zá-
roveň zajišťuje podporu v  nájemním bytě 
v ulici Dlouhá, který podnajímá uživatelům 
Fokus. V  současné době se v  tomto bytě 
poskytuje nájemní smlouva na půl roku 
s  možností dalšího půlročního prodlouže-
ní, kdy je uživatelům poskytnuta podpora 
v  oblasti nácviku vaření, úklidu, nakupo-
vání, následně také hledání dalšího, větši-
nou komerčního nebo městského bydlení. 
V roce 2021 se podařilo dvěma uživatelům 
si následné bydlení najít, přičemž je jim na-
dále poskytována podpora. 
V oblasti hledání zaměstnání není tým nijak 
úspěšný. Jednomu uživateli se sice podařilo 
najít pracovní uplatnění, ale po měsíci svůj 
pracovní poměr ukončil. Druhá klientka pak 
nastoupila do zaměstnání po roční pracovní 
neschopnosti, kdy se její zdravotní stav díky 
naší podpoře stabilizoval. 
Se 4 klienty tým spolupracoval při vyřizo-
vání sociálních dávek. Dále poskytuje do-
provody k  lékařům, tuto podporu pobírá 
6 uživatelů. V oblasti náplně volného času 
se pak nejvíce uplatňuje peer konzultant-
ka, která s nimi chodí na procházky a výle-
ty a motivuje je k tomu, aby svůj volný čas 
trávili aktivněji. Zrovna tak byla klienty vyu-
žívána služba STD nebo volnočasový klub, 
který se scházel v  Tanvaldu. Jeho aktivity 
však byly ohledně pandemie covid-19 po-
měrně omezené. 
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Rok 2021 v České Lípě 
V průběhu roku 2021 se ve službě celkem 3× 
změnila vedoucí služby. V září začalo i stěho-
vání kanceláře z Ruské ulice do Dubické. Nová 
kancelář PSB byla do konce roku dovybavena 
a od roku 2022 bude fungovat na nové adrese. 

Vzhledem k  rekonstrukci nájemních pokojů 
v Ruské ulici nebylo přijímáno do služby tolik 
nových klientů, nicméně zájemci byli a pravi-
delně jsme s nimi udržovali kontakt. Byli na-
vštěvování v  psychiatrické nemocnici nebo 
u svých rodinných příslušníků. S takovými kli-
enty jsme prozatím pracovali na dílčích cílech.

Od měsíce září se dodržovaly pravidelné 
návštěvy v  psychiatrické nemocnici Horní 
Beřkovice – každé úterý, kdy jsme se účastnili 
porad na příjmových odděleních a navštěvo-
vali klienty i zájemce o službu. Díky tomu se 
nám podařilo posílit spolupráci mezi službou, 
příjmovými odděleními a oddělením násled-
né péče – především v komunikaci se zdra-
votně sociálními pracovnicemi. 

Úřad práce v České Lípě již dobře zná naši 
službu i  cílovou skupinu a  pracovnice se 
nám i  klientům snaží vyjít vstříc – podané 
žádosti o dávky hmotné nouze a příspěvku 
na bydlení byly ve všech případech kladně 
vyřízeny.

Ačkoliv oproti roku 2020 došlo k  navýše-
ní počtu uživatelů služeb, bylo poskytnuto 
v porovnání s předešlým rokem o 714 hodin 
služeb méně. Počet klientů se oproti roku 
2020 navýšil o 23. 

V  uplynulém roce v  terénních službách vy-
vstala otázka zplnomocňování klientů, která 
byla opakovaně probírána na supervizních 
setkáních či na poradách. Snížení počtu slu-
žeb je tedy velmi ovlivněno tím, že některým 
klientům bylo poskytované méně služeb, 
protože byli motivováni k tomu, aby svoji si-
tuaci řešili co nejvíce sami. S týmy však měli 
nadále uzavřenu smlouvu o spolupráci, aby 
měli jistotu, že v případě potřeby se mohou 
obrátit na svého klíčového pracovníka. 
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Příklad dobré praxe z Jablonce nad Nisou 

Paní Magdě je 42 let a léčí se s bipolární poru-
chou. Bydlí sama v pronajatém bytě na sídlišti. 
Je bezdětná, má sestru a oba rodiče. Vztahy 
v rodině jsou velice dobré, jsou v úzkém kon-
taktu a  navzájem se podporují. Paní Magda 
skončila střední školu a  následně několik let 
pracovala. V práci, ale i ve volném čase byla 
velice aktivní, sportovala, měla na sebe vysoké 
nároky, což mohlo být spouštěčem jejího one-
mocnění a následně dalších relapsů nemoci. 

Poprvé se onemocnění u  Magdy projevilo 
asi kolem dvacátého roku života. Jednalo se 
o manickou fázi nemoci, které v průběhu let 
paní Magda překonala asi čtyři. Ze začátku jí 
tyto epizody sice způsobovaly jisté problémy 
v interakci s okolím, ale vždy to nějak doká-
zala zvládnout, třeba změnila práci, rozešla 
se přítelem, nebo přestala komunikovat s ně-
jakým okruhem známých. Poslední manická 
ataka však měla na její život fatální následky. 
Klientka se nikdy nezmínila, co přesně se sta-
lo, že se po odeznění mánie dokonce poku-
sila o sebevraždu. Přežila, ale má celoživotní 
somatické omezení. 

Zážitek z epizody ji úplně paralyzoval a Mag-
da přerušila všechny kontakty s okolím, kromě 
úzké rodiny. Zavřela se bytě, přestala chodit 
ven, komunikovat se světem. Nenavštěvovala 
ani lékaře, vše řešila přes telefon a e-recepty. 
Předepsanou medikaci užívala, ale na pravi-
delné prohlídky nechodila, protože odmítala 
opustit byt. Prostor bytu ani na okamžik ne-
opustila téměř dva roky. Vynášení odpadků, 
nákupy, vyzvedávání pošty – vše řešili příbuzní 
paní Magdy. Problém nastal v okamžiku, když 
odborní lékaři odmítali nadále předepisovat 
medikaci pouze na základě telefonického kon-
taktu a trvali na osobní návštěvě ambulance. 

První schůzku s  Fokusem domluvila sestra 
paní Magdy na doporučení ambulantní psy-
chiatričky. Magda na první schůzce působi-
la velice kompetentně, ale velice odměřeně 
a uzavřeně. Na spolupráci jsme se domluvili, 

její cíl byl zvládnout návštěvy lékařů za po-
moci služby. Začátky byly těžké, paní Magdu 
stálo nesmírnou námahu dojít na domluvené 
vyšetření, potřebovala vysokou míru podpo-
ry jak od pracovníků služby, tak i rodiny – na 
prohlídku jsme se připravovali třeba i tři týd-
ny předem, neustálým opakováním jednotli-
vých kroků a vytvářením pocitu bezpečí. 

Období navazování vztahu a získávání důvě-
ry klientky trvalo asi půl roku. Velký podíl na 
překonání bariér spolupráce měla naše peer 
konzultantka, která se svým životním příbě-
hem stala velkou inspirací pro paní Magdu. 
Po prolomení ledů jsme s Magdou začali in-
tenzivněji pracovat na opětovném získání 
ztracených sociálních kompetencí. Zpočát-
ku to byl nácvik vybírání poštovní schránky 
v přízemí domu. Následoval nácvik vynášení 
odpadků, pak kolečko pěšky kolem domu, 
doprovod na nákup a tak dále. 

V současné době již paní Magda dokáže ces-
tovat autobusem, chodíme na delší procház-
ky mimo okolí bydliště, sama nakupuje potra-
viny, v doprovodu pracovníka služby si vyřídí 
nutné pochůzky, dokonce jsme již společně 
navštívili kavárnu. Začala využívat možnost 
psychoterapie od kolegy z  multidisciplinár-
ního týmu, které se dlouho bránila a cítí, že 
by to mohl být další velký krok vpřed. Paní 
Magda sice zdaleka nezískala všechny kom-
petence, které měla v  době před poslední 
manickou epizodou, ale je na dobré cestě 
a její život získává na kvalitě. Podporu Foku-
su vnímá jako neocenitelnou a chtěla by svůj 
vděk nějak oplatit. Proto jsme začali mluvit 
o možnosti práce peer konzultanta. Paní Ma-
gda se v současnosti ještě na tuto práci ne-
cítí, ale určitě je to velká výzva do budoucna 
a já věřím, že se jí to jednou povede. 

Také věřím, že paní Magda bude postupovat 
dál na svojí cestě ke kvalitnímu a smyslupl-
nému životu a  službu v  dohledné době již 
potřebovat nebude. 
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Příklad dobré praxe z České Lípy

Martin 34 let, 
Diagnóza – úzkostné poruchy

Pan Martin pochází z Kladna, má dva bratry 
a je z dvojčat. S rodiči žil do svých 8 let. Ro-
diče se rozvedli. Matka byla závislá na alko-
holu. Žil u babičky do svých 22 let. Babička 
byla velice přísná. Opakovaně před Martinem 
mluvila o špatném jednání jeho matky. Marti-
na ponižovala, žil pod velkým stresem. Mar-
tin v 6. třídě propadl a jeho sourozenci také. 
Vystudoval školu – prodavač průmyslového 
zboží. Ve 20 letech si uvědomil, že s ním není 
něco v pořádku, prožíval stresy, viděl, že je 
jiný než kamarádi. Byl smutný, stále spal, 
toužil po partnerce, ale neuměl vztah navá-
zat. K lékaři šel až ve 28 letech, lékař klienta 
posléze hospitalizoval v  psychiatrické ne-
mocnici. Byl hospitalizovaný celkem 3×, ne-
přiznával si nemoc, poškozoval se, měl sebe-
vražedné sklony. Klient si vůbec nedůvěřoval, 
podceňoval se. 

S  Fokusem v  České Lípě navázal kontakt 
v psychiatrické nemocnici v roce 2019. Klient 
si stanovil cíle, domluvily se zkušební poby-
ty, sepsala se smlouva a klient bydlel v ná-
jemním bytě Fokusu v České Lípě, kde měl 
samostatný pokoj a využíval službu podpora 
samostatného bydlení.

Na svou nemoc měl náhled. Léčbu dodržo-
val, docházel pravidelně k psychiatrovi a veli-
ce mu pomohly terapie.

Cíle, které si klient stanovil: 
 — Získat trvalý pracovní poměr
 —  Našetřit si finance na kauci a  vybavení 
bytu

 —  Získat vlastního bydlení

Získat trvalý pracovní poměr
Klient s podporou klíčového pracovníka hle-
dal přes internet pracovní nabídky na otevře-
ném trhu práce. Podařilo se získat zaměst-
nání, které si zprvu párkrát měl možnost 

vyzkoušet, z  obou stran byla spokojenost, 
tak získal pan Martin trvalé zaměstnání.

Našetřit si finance na kauci a vybavení bytu
Pan Martin byl v  oblasti financí značně úz-
kostlivý. Stále měl pocit, že má málo peněz, 
měl potřebu neustále o financích mluvit, měl 
obavy, že mu nebudou stačit, bál se cokoliv 
koupit, stále počítal. Domluvili jsme se spolu, 
že budeme pravidelně 2× v měsíci rozepiso-
vat veškerý příjem a výdej financí a že to bu-
deme dělat tak dlouho, dokud nezíská jistotu, 
což se nakonec podařilo.

Martin si našetřil na kauci a  vybavení bytu 
i z toho důvodu, že byl velice skromný. Mar-
tin má výhodu, že má přiznán poměrně vy-
soký invalidní důchod, a  dostačující příjem 
ze zaměstnání. 

Získat vlastní bydlení
S klientem jsme byli připraveni podat žádost 
o městský byt v České Lípě, dále jsme hle-
dali nabídky pronájmů bytů na běžném trhu 
a také se klient ptal v práci, jestli někdo neví 
o  levnějším pronájmu bytu. Což se podaři-
lo, jedna nabídka se naskytla. Jeli jsme se 
společně na byt podívat, byt byl celý zre-
novovaný v lokalitě 3 minuty pěšky od jeho 
zaměstnání. Klient si zajistil stěhování, a do 
měsíce se odstěhoval z  Fokusu do svého 
vlastního bydlení. 

Pan Martin je stabilizovaný, samostatný, ob-
čas dochází na terapie, je spokojený, začlenil 
se do běžného života.

Zpracovaly: 
Mgr. Katarína Ondíková
Vedoucí služby v Liberci

Věra Katzerová
Vedoucí služby v České Lípě

Ivana Kovářová 
Vedoucí služby v Jablonci nad Nisou

www.fokusliberec.cz/stranky/81/ 
podpora-samostatneho-bydleni-.html
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Služba sociální rehabilitace 2021
Úspěchy služby
Služba sociální rehabilitace fungovala do po-
loviny roku 2021 v  těsném propojení se služ-
bou Podpora samostatného bydlení. Oba 
týmy pracovaly v podstatě multidisciplinárně, 
v obou týmech byly přítomny zdravotní ses-
try. I  když úzkou spolupráci obou týmů bylo 
nezbytné zachovat, praxe minulých let ukáza-
la, že je nutné více specializovat zaměstnance 
pro sociálně zdravotní oblast (Sociální rehabili-
tace s multidisciplinárním přístupem) a pro ob-
last sociální (Podpora samostatného bydlení). 
V praxi se dále ukázalo, že za plného provo-
zu je velmi náročné přijímat další nové klienty 
s obtížnými sociálními a zdravotními problémy 
a zároveň pracovat na překlopení sociální re-
habilitace do multidisciplinárního týmu. 

V průběhu roku 2021 došlo postupně k trans-
formaci služby sociální rehabilitace do týmu 
s multidisciplinárním přístupem. V  létě 2021 
se služba potýkala s personální krizí, nasta-
ly i  problémy se stabilizací nově vzniklého 
týmu a v krátké době se na vedoucí pozici 
vystřídali dva zaměstnanci. Bylo pro nás těž-
ké sehnat dostatek kvalifikovaných a motivo-
vaných uchazečů o práci, přestože se zlepšily 
mzdové podmínky. Do týmu postupně na-
stoupili noví pracovníci bez praxe, kteří se po-
třebovali postupně zapracovat, ale současná 
kapacita stávajících pracovníků pro zaučení 
byla omezená. Na podzim 2021 byli do týmu 
na malé úvazky přijati psychiatr a psycholog, 
čímž se posílala zdravotní část týmu a mohlo 
se začít pracovat multidisciplinárně. V zdra-
votním týmu jsou aktuálně jedna psychiatric-
ká a dvě všeobecné zdravotní sestry na plný 
úvazek. Tým má k  dispozici i  vyškoleného 
peer konzultanta, který je velkou oporou.

Po počátečních problémech se podařilo per-
sonální situaci stabilizovat. Vznikl tak nový 
multidisciplinární tým poskládaný z 6,5 úvaz-
ků přímé péče, zařazených do základní sítě. 
Sociální rehabilitace se nyní více zaměřuje 
na rozdělení řešeného problému vyplývající-

ho z nepříznivé situace klienta na dílčí části, 
čímž dochází i k efektivnějšímu využití speci-
fických kompetencí všech pracovníků – sest-
ry, psychiatričky, psychologa, peer pracovní-
ka, sociálního pracovníka. 

Úvazky byly rozděleny mezi ORP Liberec, 
Frýdlant, Jablonec nad Nisou a Tanvald. Od 
ledna 2022 plánujeme rozšíření sociální reha-
bilitace o oblasti Novoborsko a Českolipsko 
a to díky navýšení úvazků přímé péče v zá-
kladní síti na 11,5 od roku 2022.

Nově nastavená služba sociální rehabilitace 
s  multidisciplinárním přístupem se ve své 
práci začala zaměřovat především na řeše-
ní zdravotních dekompenzací klientů a jejich 
intenzivní podporu v tomto období, prvozá-
chyty ještě nediagnostikovaných lidí s  psy-
chotickými příznaky, řešení nestandardních 
situací v obcích nebo při soužití v komunitě, 
kde příčinou může být právě duševní one-
mocnění, depistáže v terénu, nastavení spo-
lupráce se složkami záchranného systému 
(policie, RZS), nastavení spolupráce s  ob-
cemi v  regionech, apod. Nedílnou součástí 
práce týmu je i  vytváření sítí služeb kolem 
klientů, navázání na následné sociální služby, 
přičemž jednou z  nich mohou být i  ostatní 
sociální služby Fokusu Liberec. 

Sociální práce s  klienty vychází především 
z  Case managamentu a  Recovery přístupu. 
Terénní služba také asertivním přístupem 
vyhledává nové klienty a úzce spolupracuje 
s Psychiatrickým oddělením Krajské nemoc-
nice v Liberci a Psychiatrickými nemocnice-
mi v Kosmonosech a Horních Beřkovicích. 

Ke konci roku proběhla jednání o vzájemné 
spolupráci se zástupci policie ČR pro Libe-
recký kraj.

Přes karanténní opatření způsobená covid-19 
se službě podařilo řadě klientů pomoci stabi-
lizovat jejich zdravotní stav a vyhnout se tak 
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hospitalizaci. V porovnání s  loňským rokem 
se počet uživatelů služby navýšil cca o  20, 
ale zároveň se ukončily smlouvy s uživateli, 
kteří nenaplňovali kritéria pro setrvání v péči 
multidisciplinárního týmu, či u kterých se na-
plnily cíle nebo byli předáni do jiných návaz-
ných služeb.

V  roce 2021 došlo k  poklesu počtu hodin 
poskytnuté přímé péče při současném na-
výšení počtu klientů. Tento pokles má hned 
několik příčin:

 —  Pokračující pandemie covid-19 a s ní sou-
visející karanténní a  restriktivní opatření. 
V  souvislosti s  tím klesl počet schůzek 
s klienty jak v PN Kosmonosy a PN Horní 

Beřkovice, tak i na Psychiatrickém odděle-
ní Krajské nemocnice Liberec.

 — Hodně klientů nám v tomto roce, hlavně 
z obavy o svou bezpečnost, rušilo schůz-
ky, nebo mělo zájem pouze o  telefonic-
kou podporu.

 — Snížil se čas strávený s klienty na úřadech, 
ať už se jednalo o  vyřizování dávek na 
Úřadu práce, nebo vyřizování invalidních 
důchodů na Okresní správě sociálního za-
bezpečení. Veškeré vyplněné formuláře se 
házely do schránek a  případné doplnění 
chybějících údajů se řešilo telefonicky.

 —  Zaměřili jsme se na změnu koncepce služ-
by, kdy je klientům poskytována služba 
kratší dobu s intenzívní 
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Příběh paní Milady z Liberce

Paní Milada bydlí v nájemním bytě v Liberci. 
Od roku 2020 využívala sociální službu Pod-
pora samostatného bydlení. V  březnu 2021 
došlo k  dekompenzaci zdravotního stavu 
a  klientka byla hospitalizovaná na psychia-
trickém oddělení v Liberci. 

Na Velikonoce 2021 byla klientka, ačkoli ne-
byla zcela stabilizovaná, propuštěna. Vzhle-
dem k  tomu, že její stav nebyl dobrý, sou-
hlasila klientka se stabilizačním pobytem 
v psychiatrické nemocnici Kosmonosy. 

Zde jsme Miladu pravidelně navštěvovali. Po 
propuštění z Kosmonos v červnu 2021 klient-
ka ukončila sociální službu Podpora samo-
statného bydlení, a  začala využívat službu 
Sociální rehabilitace. 

Od samého počátku spolupráce projevovala 
klientka snahu o stabilizaci svého zdravotní-
ho stavu a velice dobře spolupracovala. Situ-
ace byla o to složitější, neboť Miladě zemřel 
otec na onkologické onemocnění. 

Abychom Miladu v této těžké situaci podpo-
řili, a zabránili dalšímu zhoršení zdravotního 
stavu, probíhaly schůzky s  ní denně a  po-
stupně se jich účastnili všichni členové týmu. 
Zdravotní sestry pomáhaly Miladě dodržovat 
medikaci, peer konzultant podporoval klient-
ku v motivaci vydržet bez hospitalizace, kde 
výrazně pomáhala sdílená zkušenost. Pravi-
delně probíhaly i schůzky s naším psycholo-
gem, který klientce pomohl zvládnout bolest 
ze ztráty otce. Dobrá byla i spolupráce s am-
bulantním psychiatrem. 

V  září 2021 došlo k  dekompenzaci klientky 
a ambulantním psychiatrem byla doporuče-
na hospitalizace. Klientku se nám přesto po-
dařilo namotivovat k tomu, že se pokusí sta-
bilizovat svůj zdravotní stav doma. Probíhaly 

tedy pravidelné aktivizační schůzky i několi-
krát denně, zároveň jsme ji podpořili při ko-
munikaci s psychiatrem a úpravě medikace. 

Miladě se nakonec během měsíce podaři-
lo situaci zvládnout. V  průběhu zimy došlo 
k další depresivní epizodě, kterou klientka, za 
naší podpory zvládla opět bez hospitaliza-
ce. Miladě se podařilo také urovnat rodinné 
vztahy s bratrem, které byly v minulosti kvůli 
dědictví napjaté. 

Díky zlepšení zdravotního stavu, a tomu, že 
se za naší podpory Milada učí se svou nemo-
cí lépe zacházet, začala opět pracovat. 

Získala místo v  naší organizaci jako aktivi-
zační pracovnice. Práce se jí líbí a baví ji. Na-
víc v  tomto zaměstnání může uplatnit i  své 
vlastní zkušenosti s duševním onemocněním, 
neboť svým životním příběhem může inspi-
rovat ostatní. 

Považujeme za svůj velký úspěch, že se nám 
podařilo s Miladou zvládnout krizové situa-
ce bez hospitalizací. Každá hospitalizace je 
totiž velkým zásahem do běžného fungo-
vání člověka, a návrat k běžnému životu po 
hospitalizaci bývá někdy velmi těžký. Pokud 
se podaří situaci zvládnout bez hospitaliza-
ce, je vždy lepší výhled na rychlejší návrat 
k normálu. Každá zvládnutá krize poskytuje 
klientům další nástroje k tomu, jak nakládat 
s podobnými situacemi v budoucnu. A kaž-
dá krize je potom důležitým krokem na ces-
tě k zotavení.

Zpracoval: 
Bc. Jindřich Klíma 
Provozní vedoucí multidisciplinárního týmu

www.fokusliberec.cz/stranky/83/ 
socialni-rehabilitace.html
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Služba domov se zvláštním 
režimem – Domov Krásná Studánka 2021

V roce 2021 je služba nepřetržitě zajišťována 
a po celý tento rok byla zcela naplněná ka-
pacita Domova. V první polovině roku 2021 
se zařízení potýkalo s vysokou fluktuací pra-
covníků. Většina pracovníků, kteří z  Domo-
va odešli, nezvládala náročnost práce s  kli-
enty se závažným duševním onemocněním 
a s přidruženým somatických onemocněním. 
Celkem v Domově v průběhu roku ukončilo 
pracovní činnost 9 pracovníků v  sociálních 
službách. Následně jsme kladli při výběru 
nových kolegů důraz na předešlé zkušenosti 
v  sociálních službách i  osobnostní předpo-
klady. Výsledkem byla stabilizace týmu, pro-
fesionální přístup pracovníků, skvělá spolu-
práce a dobré vztahy.

Obyvatelé DZR se v  průběhu roku neměnili. 
V lednu 2021 nám problémy působila nákaza 
covid-19 u 7 uživatelů, z čehož 3 byli hospi-
talizováni pro těžký průběh. Onemocněním 
se postupně nakazili také všichni pracovníci, 
a strávili v období leden – únor měsíc v pra-
covní karanténě. U  jedné klientky došlo po 
onemocnění covid-19 k  výraznému zhoršení 
zdravotního stavu. Zhoršení si vynutilo změnu 
služby a klientka strávila 2 měsíce v Hospici 
sv. Zdislavy. Zde došlo k částečnému zlepšení 
zdravotního stavu a klientka se vrátila do Do-
mova. Nyní je jí poskytována potřebná péče 
v  rámci Domova se součinností praktického 
lékaře a ambulantního psychiatra.

V  průběhu roku 2021 se nám také podařilo 
zrehabilitovat klientku po těžkém úrazu pá-
teře a následném těžkém průběhu onemoc-
nění covid-19. 

Domov spolupracuje s  chráněnou kavárnou 
Floriánka, která zajišťuje pro klienty stravu 
(obědy, svačiny a večeře). Dále spolupracu-
jeme s  Potravinovou bankou Liberec, která 
poskytuje trvanlivé potraviny a suroviny pro 
svačiny klientů – zejména ovoce a mléčné vý-

robky. Koncem roku jsme spolupracovali se 
službou sociální rehabilitace, Fokus Liberec 
o.p.s., kdy došlo ke zhoršení zdravotního sta-
vu ležící klientky s psychiatrem Fokusu Libe-
rec a tím předešli hospitalizaci klientky.

Můžeme říci, že se díky naší službě výrazně 
zvýšila kvalita života všech uživatelů, kte-
ří k  nám přišli z  psychiatrických nemocnic.  
Přišli ze zdravotnického zařízení, kde mnoho 
let žili společně na vícelůžkových (i  sedmi-
lůžkových) pokojích, většinou na odděleních 
s omezenou možností volného pohybu. 

Od listopadu 2021 byl náš tým rozšířen o ak-
tivizační pracovnici. Velkou výhodou je, že 
nová kolegyně má vlastní zkušenost s  du-
ševním onemocněním. V rámci aktivizace vy-
mýšlí volnočasové aktivity pro mobilní i ležící 
klienty. U imobilních jde především o kreativ-
ní rukodělné činnosti. Pro uživatele, kteří jsou 
plně pohybliví, se snaží zajišťovat aktivity 
mimo Domov, což jsou různé výlety, návště-
vy historických míst nebo kavárny. 

Všichni pracovníci jsou vzdělávání v psychi-
atrickém minimu a  dále pak v  oblasti stan-
dardů kvality s  důrazem na ochranu práv 
u  osob s  duševním onemocněním. S  ohle-
dem na personální změny se toto vzdělávání 
opakovalo. Zaměstnancům je poskytována 
podpora interním metodikem a dále pak ex-
terní metodičkou, která podporuje zaměst-
nance při konkrétní práci s klienty. Kontinu-
álně probíhá supervize individuální i týmová.  
V průběhu zapracování proběhlo hodnocení 
zaměstnanců s  doporučením dalšího vzdě-
lávání. Další vzdělávací plány zaměstnanců 
se budou odvíjet od pravidelných hodnocení 
(2× za rok). 

Služba má působnost pro celý Liberecký 
kraj. V  Liberci byla tato služba projednána 
na skupině komunitního plánování sociál-
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ních služeb, odsouhlasena i  na úrovni řídící 
skupiny komunitního plánování. Bohužel ne-
byla odsouhlasena politickou reprezentací 
města. Hlavní problém při jednání s obcemi 
spatřujeme v  tom, že pokud jsou lidé dlou-
hodobě hospitalizováni ve zdravotnickém 
zařízení, nemusí se obce jejich potřebami 
zabývat. Roli hraje i  přetrvávající stigmati-
zace této cílové skupiny. Situaci se snažíme 
aktivně měnit. S  touto problematikou jsou 
seznámeny zejména obce, jejichž klientům 
službu aktuálně poskytujeme, ale i další obce 
z  území, ve kterém FOKUS Liberec služby 
poskytuje. S  ohledem na působnost služby 
se může zapojení obcí průběžně měnit. Po-
měrně intenzivní spolupráce je od zahájení 

provozu s veřejnými opatrovníky obcí. Zde je 
podstatné vysvětlovat specifika cílové sku-
piny a pracovní postupy, které nejsou zcela 
shodné s  dalšími domovy se zvl. režimem 
v regionu – zaměřenými převážně na osoby 
s Alzheimerovou demencí. (Např. naše klien-
tela nemá obvykle problémy s  prostorovou 
orientací, a proto není nutné omezovat volný 
pohyb v komunitě z hlediska jejich bezpečí).

Na konci roku 2021 se naplánovaly drobné 
úpravy koupelen a záchodů tak, aby více vy-
hovovaly imobilním uživatelům. Naplánovali 
jsme také zřízení záhonů na pěstování byli-
nek a zeleniny, o které se budou klienti starat 
v rámci aktivizace. 

 
Klientka JX prodělala závažné polytrauma 
Při návratu z LDN klientka odmítala chodit, 
ačkoliv postižení páteře nebylo takové, aby 
nemohla. Klientka vyžadovala nadstandardní 
péči, volala pracovníky např. k  podání skle-
ničky, kterou si mohla podat sama. 

Kombinace hospitalizace, pobytu na LDN 
a  zhoršeného duševního stavu způsobila, 
že klientka prožívala svůj fyzický stav jako 
mnohem závažnější, než ve skutečnosti byl. 
Postupnými kroky, kdy vedoucí služby s vel-
kým profesionálním nasazením motivova-
la klientku ke znovunalezení vůle se o sebe 
postarat, se dařilo pomalu provádět pozitiv-
ní změny v  sebeobsluze. Zpočátku musela 
vedoucí služby před každou činností pod-
půrným rozhovorem motivovat klientku ke 
spolupráci, a k tomu, aby začala vykonávat 
dílčí úkony sebepéče. Zásadním úkolem bylo 
přesvědčit ji, že je fyzicky schopná chůze, že 
je schopna samostatného pohybu na inva-

lidním vozíku, že je schopna samostatně po-
užívat k běžnému životu i ruce, které nebyly 
nijak postiženy. Díky profesionálnímu přístu-
pu celého týmu se podařilo snížit míru pod-
pory na takovou, která je adekvátní jejímu 
zdravotnímu stavu fyzickému i  duševnímu. 
V tomto případě museli pracovníci opakova-
ně vždy po měsíci mapovat míru potřebné 
podpory (za pomoci dotazníku mapování 
potřeb) a na základě zjištění pak upravovat 
individuální plán rehabilitační péče a  sebe-
obsluhy. U klientky došlo nakonec díky peč-
livému a trpělivému přístupu pracovníků Do-
mova k  částečnému návratu soběstačnosti 
v hybnosti i v péči o vlastní osobu. Klientka 
se naučila znovu chodit. I nyní pravidelně tré-
nuje chůzi a výsledkem je, že se z plně ležící 
osoby zrehabilitovala natolik, že je schop-
na samostatně přejít celý pokoj. Za pomoci 
chodítka se pohybuje po celém Domově, i ve 
venkovních prostorech. 
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Klientka DX

V rámci onemocnění covid-19, se její zdravot-
ní stav zhoršil natolik, že byla hospitalizova-
ná v Liberecké nemocnici pro těžký průběh. 
Stav se příliš nezlepšil, a do Domova se vráti-
la jako plně ležící. 

Nadále docházelo ke zhoršování fyzického 
stavu, až lékaři diagnostikovali terminální stá-
dium života. V době, kdy už paní DX nebyla 
schopna příjmu potravy, jsme po společné 
dohodě s  klientkou a  praktickou lékařkou 
rozhodly o změně poskytované služby a paní 
DX se přestěhovala do Hospicu sv. Zdislavy. 
Jejím přáním bylo, že by se v případě zlepše-

ní zdravotního stavu chtěla do Domova Krás-
ná Studánka vrátit. Přání jsme respektovali 
a  službu neukončili. Po cca dvou měsících 
v hospicové péči došlo u paní DX ke zlepšení 
fyzického stavu natolik, že již nepotřebovala 
nepřetržitou zdravotní péči a mohla se vrátit 
zpět do Domova Krásná Studánka. Nyní žije 
paní DX v Domově a zdravotní službu zajiš-
ťujeme v  součinnosti s  praktickou lékařkou 
MUDr. Blažkovou. 

Vypracovala: 
Jana Hubková
vedoucí služby

 
My Klub Liberec 2021 
Ráda bych Vás informovala o  průběhu ak-
tivit a zájmů v My Klubu, který je stále ote-
vřen 2× týdně v prostorách Fokusu Liberec 
o.p.s., v  ul. Nezvalova 662/18 v  Liberci. Do 
klubu chodí jak stálí klienti, tak i  přibývají 
noví zájemci, kteří se dozvídají o možnosti 
chodit do klubu z našich letáků, které jsou 
v čekárnách ambulantních lékařů, nebo přes 
asistentky, které pracují v  sociálních služ-
bách Fokusu Liberec. 

V roce 2021 proběhlo 65 setkání klubu. Opro-
ti roku 2020 bylo setkání méně z  důvodu 
pandemie covid-19, která zasáhla i naše fun-
gování klubu. 

Přesto i  v  době uzávěry v  období leden – 
květen 2021, koordinátorka klubu byla se 
členy klubu v pravidelném kontaktu alespoň 
telefonicky.

S koordinátorkou klubu členové řeší každo-
denní starosti, pouštějí a  poslouchají hud-
bu, předčítají ze své tvorby poezie, hrají na 
hudební nástroje a mnoho dalšího. Klub tak 
v bezpečném prostředí simuluje běžné spo-
lečenské kontakty a interakce, které duševně 

nemocní důsledkem onemocnění a medika-
ce mají snížené. 

Klub plní také velmi důležitou preventivní 
roli, kdy se členové už vzájemně znají, a při 
případném zhoršení zdravotního stavu umějí 
kolegy upozornit, že se jim zdá že se něco 
děje, a  včas doporučit kontakt se sociální 
službou nebo lékařem.

V roce 2021 kromě možných setkání navštívil 
klub Prahu, přažskou ZOO, Staré Město, libe-
recký bazén, Botanickou zahradu v  Liberci 
a ZOO Liberec. Členové stihli shlédnout ně-
kolik filmových představení, opětovně navští-
vili iQLANDII a Planetárium. 

Do roku 2022 si přejeme, aby klub pokra-
čoval dále, a že pro činnost klubu se najdou 
sponzoři, abychom i v roce 2022 mohli pod-
niknout další, pro nás tak zajímavé a přínos-
né výlety a  různé společenské akce, stejně 
tak, jak tomu bylo v předchozích letech. 

Zpracovala: 
Iveta Hlaváčková 
koordinátorka My Klubu
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Jablonecký ARTEklub 2021

Od září tohoto roku byla působnost ARTEk-
lubu rozšířena o čtvrtek v Liberci. Současně 
se zrušila páteční setkávání v  Jablonci nad 
Nisou a volnočasovou aktivitu je tam možno 
využívat pouze ve středu ve stávajícím čase. 

Během roku nás navštívilo a  využívalo 
21 osob. Kromě výtvarných aktivit byly uspo-
řádány společné akce. 

Ráda bych připomněla návštěvu spojenou 
s kresbou v Botanické zahradě Liberec, ná-
vštěvu Severočeského muzea, Muzea HRA-
ČEK a  inspirativní prohlídku Muzea SKLA 
A BIŽUTERIE, výlet na zámek Sychrov a na 
hrad Grabštějn, návštěvu IQlandie, zhlédnutí 
tématických výstav v IC Jablonec nad Nisou.

Po roční odmlce způsobené covid-19 jsme 
se opět mohli účastnit výtvarné soutěže 
MODRÝ SLON pořádané kulturním a  spo-
lečenským sdružením ARTEFAKTUM. Užili 
jsme si slavnostního předávání cen s tradič-
ním kulturním programem. Došlo i  na pře-

dávání ocenění, diplomů, darů do našich řad 
a  jedna z  hlavních cen putovala k  nám za 
naší klientkou. Všichni byli mile překvapeni 
a v rámci předávání cen navštívili zoologic-
kou zahradu a podívali se na díla ostatních 
účastníků soutěže.

Ačkoliv při našem setkávání nejde tolik 
o  uměleckou kvalitu obrazu, ale prožitek, 
jsou možnosti vystavovat artefakty a  účast 
ve výtvarných soutěžích vítány. 

Nejenže tyto akce poslouží k prezentaci naší 
organizace, ale hlavně pozvednou duši tvůr-
ce. Právě umělecká tvořivost probouzí es-
tetické cítění, kultivuje osobnost, obnovuje 
touhu nově vnímat realitu, inovuje vitální síly 
a proměňuje hodnotovou sféru životních po-
třeb. V roce 2022 plánujeme vyzdobit vznik-
lými artefakty chodby hlavní budovy Fokusu.

Zpracovala: 
Eva Lejsková
koordinátorka ARTEklubu

 
Oddělení zaměstnávání
FOKUS Liberec provozuje chráněná pracovní 
místa v Liberci, Jablonci nad Nisou a v České 
Lípě a  poskytuje pracovní příležitosti lidem 
se změněnou pracovní schopností 

Chráněná pracoviště Fokus Liberec  
v roce 2021

 — Kavárna V Patře Liberec
 — Recepce centrála Fokus Liberec Nezvalova
 — Úklidová služba na centrále Fokus Liberec 
 — Údržba pro liberecké a jablonecké poboč-
ky Fokus

 — Keramická dílna Liberec
 — Kavárna Floriánka Jablonec nad Nisou
 — Recepce Spolkového domu Jablonec nad 
Nisou

 — Údržba a úklid poboček Česká Lípa

 — Kuchyň centrála Fokus Liberec Nezvalova
 — Údržba zahrady centrála Fokus Liberec 
Nezvalova

Struktura chráněných pracovních míst 
v roce 2021
Liberec 

 — Číšník, servírka – 3 osoby, celkem 1,5 úvazku
 — Recepční – 2 osoby, celkem 1 úvazek
 — Údržbář – 4 osoby, celkem 2 úvazky
 — Pracovník keramické dílny – 2 osoby, cel-
kem 0,875 úvazku

 — Zahradník – 1 osoba, 0,625 úvazku
 — Kuchařka – 1 osoba, 0,5 úvazku
 — Uklízečka – 2 osoby, celkem 1 úvazek
 — Vedoucí pracovník – 2 osoby, celkem 
1,25 úvazku
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Jablonec nad Nisou
 — Číšník, servírka – 2 osoby, celkem 
1,25 úvazku

 — Recepční – 2 osoby, celkem 1 úvazek
 — Kuchařka – 1 osoby, 0,625 úvazku
 — Vedoucí pracovník – 1 osoby, 0,625 úvazku

Česká Lípa
 — Uklízeč – 1 osoba, 0,5 úvazku
 — Údržbář, správce bytů – 1 osoba, 1 úvazek

Stručně k některým 
pracovištím odd. 
Zaměstnávání za rok 2021
Kavárna V Patře Liberec

 — Kavárna byla po delší odstávce způsobe-
né covidovou situací znovu zprovozněna 
na podzim roku 2021 pod novou vedoucí

 — Podařilo se stabilizovat obsazení kavárny 
a udržet pracovní dobu od 9 do 16 hodin

 — Dařilo se oslovit zejména skupinu mami-
nek s dětmi, které rády využívaly zejména 
vybudovaný dětský koutek

 — Nedařilo se optimalizovat sortiment ka-
várny tak, aby přilákal více hostů a zlepši-
la se ekonomická situace

 — Velkým problémem se ukázaly prostory ka-
várny, kde vzhledem k  nevyhovující vzdu-
chotechnice je v teplých dnech až nesnesi-
telné teplo a v zimě podobně nevyhovující 
zima – to znamenalo špatnou pohodu zá-
kazníků kavárny a rovněž částečný odliv

 — Vzhledem k  výše uvedeným problémům 
jsou intenzivně hledány nové, optimálnější 
prostory pro kavárnu 

Údržba pro liberecké a jablonecké 
pobočky Fokus 

 — Řemeslná dílna prováděla v  roce 2021 
převážně různé opravy majetku organi-
zace, výstavbu venkovních stavebních 
prvků, či různé rekonstrukce v objektech 
FOKUS Liberec

 — Dílna se rovněž podílela na zakázkách, 
které byly převážně zaměřeny na truhlář-

skou výrobu nábytkových součástí z lami-
no materiálu a renovací dveří/ oken z pa-
mátkových budov

 
Keramická dílna Liberec

 — Dílna se účastnila plánovaných každo-
ročních akcí, jako jsou velikonoční, vá-
noční a podzimní trhy, letní akce Modrý 
slon v ZOO Liberec – tyto akce vždy té-
měř vyčerpají aktuální zásoby vyrobené 
keramiky

 — Dílna je schopná pokrýt výstavní sorti-
ment do kaváren pro reprezentaci Fokusu 
a nárazový prodej zákazníkům kaváren

 — Výrobní kapacita dílny je limitována počtem 
pracovníků a objemem vypalovací pece

 — Dodání cíleně vybraného keramického 
produktu, který není na skladě, je reál-
né v termínu cca 1 měsíc a v omezeném 
množství 

 — Kavárna Floriánka Jablonec nad Nisou
 — Na provozu kavárny se opět v roce 2021 
podepsala pandemie covid-19 – omezilo 
to provoz kavárny jako takové, ale stá-
le byl nabízen sortiment občerstvení pro 
různé akce 

 — Byly připravovány rauty pro organizace 
i soukromé osoby 

 — Zákazníkům byl dle jejich přání sortiment 
dovezen, zajištěna příprava a  úprava na 
místě a rovněž obsluha na akcích

 — Zásadní činností kavárny Floriánka je pří-
prava celodenní stravy pro klienty Domo-
va se zvláštním režimem Fokus Liberec 
v Krásné Studánce a její pravidelný dovoz 
přímo na místo spotřeby

 — Floriánka zajišťuje fungování recepce 
Spolkového domu a  na vyžádání rovněž 
obědy pro jeho pracovníky

 — Kavárna i recepce jsou aktuálně v provozu 
od 8.00 do 18.00 hodin

Zpracoval: 
Marek Peš 
vedoucí zaměstnávání





Ekonomický úsek
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Ekonomický úsek je jedním ze základních stavebních kamenů, o které se opírá fungování 
organizace. 

Fokus se neustále rozrůstá – za posledních 5  let nám narostl obrat skoro 3× – z necelých 
16 mio v roce 2016 na 45,5 mio v roce 2021.

Kontinuálně narůstá počet zaměstnanců a poboček, proto se adekvátně tomu musí rozšiřovat 
i tým lidí zapojených do finančního řízení a řízení vnitřních procesů. 

Zajišťujeme totiž kompletní servis pro to, aby kolegové v sociálních službách a zaměstnávání 
mohli vykonávat veřejně prospěšné služby v rámci všech činností organizace.

Řešíme vše od zajištění provozu všech poboček (smlouvy na nájmy, energie, internet, telefony, 
auta, odpady, parkování, vybavení…) přes personální a mzdové záležitosti (personální agenda, 
vnitřní směrnice, zdravotní pojišťovny, úřad práce, okresní správa sociálního zabezpečení, fi-
nanční úřad), zajišťujeme kompletní IT a PR řešení a v neposlední řadě samozřejmě získáváme, 
administrujeme a vykazujeme finanční i nefinanční zdroje.

Každá koruna použitá v průběhu roku na cokoliv v rámci organizace nám projde několikrát 
rukama – nejprve při získávání financí, pak při realizaci nákladů a plateb a nakonec při vyúčto-
vávání (velmi často pak ještě několikrát při přeúčtovávání nákladů do jiných zdrojů, protože 
pravidla se nám v průběhu roku často mění).

Vzhledem k velikosti organizace a velkému množství zdrojů je logisticky poměrně náročné vše 
správně uřídit. Přesto si zakládáme na tom, abychom správně a v souladu se všemi pravidly 
vyúčtovali každou korunu, která nám projde rukama.

V roce 2021 jsme spravovali 6 různých činností organizace (5 sociálních služeb a zaměstná-
vání) na něž jsme čerpali 76 finančních zdrojů za 44,5 milionu Kč, které jsme úspěšně zadmi-
nistrovali a vypořádali.

Bc. Lenka Schneiderová
vedoucí ekonomického úseku
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PODĚKOVÁNÍ

Mnohokrát děkujeme všem, kteří finančně podpořili naši činnost:

Ministerstvo práce 
a sociálních věcí 

Liberecký  
kraj 

Úřad práce  
Liberec 

Úřad práce  
Jablonec nad Nisou 

Úřad práce  
Česká Lípa 

Město  
Liberec 

Město  
Jablonec nad Nisou 

Město  
Česká Lípa 

Město  
Nový Bor 

Město  
Doksy

Mikroregion  
Frýdlantsko

Město  
Hrádek nad Nisou

Město  
Tanvald

Město  
Mimoň

Město  
Velké Hamry

Obec  
Janov nad Nisou

Nadační fond  
LASVIT 

Nadace  
PRECIOSA 

Nadace  
EURONISA

Nadace Olgy 
Havlové – Výbor dobré vůle

Nadace  
ČEZ Nadace Jablotron Potravinová banka





Finanční část
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Náklady a výnosy 2021, přehled darů, 
příspěvků a dotací
Náklady Kč (Zaokrouhleno na celé 100)

osobní náklady 31 864 900

Z toho osobní náklady ředitelka 1 014 400

Spotřebované nákupy (PHM, DDHM, materiál, zboží) 2 783 800

nákup zboží kavárny 422 100

Spotřeba energie 797 400

Opravy a udržování 1 371 000

Cestovné 29 900

Ostatní služby (nájemné, telefony,odpady, BOZP, IT služby,audit...) 5 846 400

Náklady na reprezentaci 2 400

Preventivní prohlídky 18 900

Odpisy 225 400

Poskytnuté členské příspěvky 26 400

pojištění, daně, poplatky,ostatní náklady 270 200

Náklady celkem 43 658 800

Z toho náklady na sociální služby celkem 36 189 100
 

Výnosy Kč (zaokrouhleno na celé 100)

Provozní dotace 36 112 400

Tržby z prodeje služeb (soc. služby, řem. dílna, pronájmy, recepce JBC) 6 045 100

Tržby za prodané zboží – kavárny 265 900

Tržby za vlastní výrobky 77 200

Přijaté příspěvky (dary) 442 800

Ostatní výnosy (odpisy, bank. úroky, úhrady za škodu, prodej materiálu...) 202 400

Výnosy celkem 43 145 800

Z toho výnosy na sociální služby celkem 36 024 900
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Výkaz přijatých dotací a příspěvků v roce 2021 
dle § 18a ZDP

Přijaté příspěvky

Název Kč

Dar město Velké Hamry 3 000

Dar Nový Bor 10 000

Dar město Tanvald 10 000

Nadace Jablotron 5 000

Výbor dobré vůle – dar automobil 40 000

Dar upgrade Stereo 8 200

Potravinová banka – potraviny 137 200

Nadace Lasvit 15 000

Nadace Preciosa 15 000

Dar město Hrádek nad Nisou 15 100

ÚP příspěvky na nové pracovníky 184 400

Celkem 442 800

Provozní dotace

Název Kč

Dotace MPSV 13 391 600

Příspěvek z ÚP na zaměstnávání OZP 5 199 500

Dotace – Lib. Kraj předfinancování soc. služeb 1 005 000

Dotace MPSV – dofinancování 11 533 500

Dotace – ÚPP na provoz 2 393 200

Dotace – obce na soc. služby 1 523 100

Dotace – obce na klub 0

Dotace Lib. kraj – klub 17 000

Mimořádná dotace MPSV COVID 968 600

Lib. Kraj – dofinancování DZR 81 000

Celkem 36 112 400





Zpráva 
nezávislého 
auditora
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Správní radě
Obecně prospěšné společnosti: FOKUS Liberec o.p.s.
Sídlo:     Nezvalova 662/18, 460 15 Liberec XV-Starý Harcov
IČ:      467 49 411

Výrok auditora
Provedli jsme audit přiložené účetní závěrky obecně prospěšné společnosti FOKUS Liberec (dále 
také „Společnost“), která se skládá z rozvahy k 31. 12. 2021, výkazu zisku a ztráty za rok končící 
31. 12. 2021 a přílohy této účetní závěrky, která obsahuje popis použitých podstatných účetních 
metod a další vysvětlující informace. Údaje o Společnosti jsou uvedeny v příloze účetní závěrky.

Podle našeho názoru účetní závěrka podává ve všech významných (materiálních) ohledech 
věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv Společnosti k 31. 12. 2021, nákladů, výnosů a výsledku jejího 
hospodaření za rok končící 31. 12. 2021 v souladu s účetními předpisy České republiky.

Auditor dále konstatuje, že část účetnictví Společnosti zachycující náklady a výnosy, které 
dokládají čerpání dotací přijatých Společností na základě „Smlouvy o poskytnutí dotace 
na poskytování služeb v  obecném hospodářském zájmu z  rozpočtu Libereckého kraje 
z finančních prostředků ministerstva práce a sociálních věcí na rok 2021 č. OLP/233/2021“ 
ve znění dodatku č. 1 a 2 a „Smlouvy o poskytnutí dotace na poskytování služeb v obec-
ném hospodářském zájmu z rozpočtu Libereckého kraje z finančních prostředků minister-
stva práce a sociálních věcí na rok 2021 č. OLP/3597/2021“ uzavřených mezi společností 
a Libereckým krajem je vedeno v souladu s právními předpisy a podmínkami uvedených 
smluv. Evidence nákladů krytých z dotace je řádně vedena, nebylo zjištěno neoprávněné 
použití dotačních prostředků.

Základ pro výrok
Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech a standardy Komory auditorů České 
republiky pro audit, kterými jsou mezinárodní standardy pro audit (ISA), případně doplněné 
a upravené souvisejícími aplikačními doložkami. Naše odpovědnost stanovená těmito předpi-
sy je podrobněji popsána v oddílu Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky. V souladu 
se zákonem o auditorech a Etickým kodexem přijatým Komorou auditorů České republiky 
jsme na Společnosti nezávislí a splnili jsme i další etické povinnosti vyplývající z uvedených 
předpisů. Domníváme se, že důkazní informace, které jsme shromáždili, poskytují dostatečný 
a vhodný základ pro vyjádření našeho výroku.

Ostatní informace uvedené ve výroční zprávě
Ostatními informacemi jsou v souladu s § 2, písm. b) zákona o auditorech informace uvedené 
ve výroční zprávě mimo účetní závěrku a naši zprávu auditora. Za ostatní informace odpovídá 
statutární orgán Společnosti.

Náš výrok k účetní závěrce se k ostatním informacím nevztahuje. Přesto je však součástí na-
šich povinností souvisejících s ověřením účetní závěrky seznámení se s ostatními informacemi 
a posouzení, zda ostatní informace nejsou ve významném (materiálním) nesouladu s účetní 
závěrkou či s našimi znalostmi o účetní jednotce získanými během ověřování účetní závěrky 
nebo zda se jinak tyto informace nejeví jako významně (materiálně) nesprávné. Také posuzu-
jeme, zda ostatní informace byly ve všech významných (materiálních) ohledech vypracovány 
v souladu s příslušnými právními předpisy. Tímto posouzením se rozumí, zda ostatní informa-
ce splňují požadavky právních předpisů na formální náležitosti a postup vypracování ostat-
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ních informací v kontextu významnosti (materiality), tj. zda případné nedodržení uvedených 
požadavků by bylo způsobilé ovlivnit úsudek činěný na základě ostatních informací.

Na základě provedených postupů, do míry, již dokážeme posoudit, uvádíme, že
 — ostatní informace, které popisují skutečnosti, jež jsou též předmětem zobrazení v účetní 
závěrce, jsou ve všech významných (materiálních) ohledech v souladu s účetní závěrkou a

 — ostatní informace byly vypracovány v souladu s právními předpisy.
 
Dále jsme povinni uvést, zda na základě poznatků a povědomí o Společnosti, k nimž jsme 
dospěli při provádění auditu, ostatní informace neobsahují významné (materiální) věcné ne-
správnosti. V rámci uvedených postupů jsme v obdržených ostatních informacích žádné vý-
znamné (materiální) věcné nesprávnosti nezjistili.

Odpovědnost statutárního orgánu účetní jednotky za účetní závěrku
Statutární orgán Společnosti odpovídá za sestavení účetní závěrky podávající věrný a poctivý 
obraz v souladu s českými účetními předpisy, a za takový vnitřní kontrolní systém, který pova-
žuje za nezbytný pro sestavení účetní závěrky tak, aby neobsahovala významné (materiální) 
nesprávnosti způsobené podvodem nebo chybou.

Při sestavování účetní závěrky je statutární orgán Společnosti povinen posoudit, zda je Spo-
lečnost schopna nepřetržitě trvat, a pokud je to relevantní, popsat v příloze účetní závěrky 
záležitosti týkající se jejího nepřetržitého trvání a použití předpokladu nepřetržitého trvání při 
sestavení účetní závěrky, s výjimkou případů, kdy statutární orgán plánuje zrušení Společnosti 
nebo ukončení její činnosti, resp. kdy nemá jinou reálnou možnost než tak učinit.

Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky
Naším cílem je získat přiměřenou jistotu, že účetní závěrka jako celek neobsahuje významnou 
(materiální) nesprávnost způsobenou podvodem nebo chybou a vydat zprávu auditora ob-
sahující náš výrok. Přiměřená míra jistoty je velká míra jistoty, nicméně není zárukou, že audit 
provedený v souladu s výše uvedenými předpisy ve všech případech v účetní závěrce odhalí 
případnou existující významnou (materiální) nesprávnost. Nesprávnosti mohou vznikat v dů-
sledku podvodů nebo chyb a považují se za významné (materiální), pokud lze reálně předpo-
kládat, že by jednotlivě nebo v souhrnu mohly ovlivnit ekonomická rozhodnutí, která uživatelé 
účetní závěrky na jejím základě přijmou.

Při provádění auditu v souladu s výše uvedenými předpisy je naší povinností uplatňovat během 
celého auditu odborný úsudek a zachovávat profesní skepticismus. Dále je naší povinností:

 — Identifikovat a  vyhodnotit rizika významné (materiální) nesprávnosti účetní závěrky způ-
sobené podvodem nebo chybou, navrhnout a provést auditorské postupy reagující na tato 
rizika a získat dostatečné a vhodné důkazní informace, abychom na jejich základě mohli 
vyjádřit výrok. Riziko, že neodhalíme významnou (materiální) nesprávnost, k níž došlo v dů-
sledku podvodu, je větší než riziko neodhalení významné (materiální) nesprávnosti způsobe-
né chybou, protože součástí podvodu mohou být tajné dohody (koluze), falšování, úmyslná 
opomenutí, nepravdivá prohlášení nebo obcházení vnitřních kontrol statutárním orgánem.

 — Seznámit se s vnitřním kontrolním systémem Společnosti relevantním pro audit v takovém 
rozsahu, abychom mohli navrhnout auditorské postupy vhodné s ohledem na dané okolnos-
ti, nikoli abychom mohli vyjádřit názor na účinnost jejího vnitřního kontrolního systému.

 — Posoudit vhodnost použitých účetních pravidel, přiměřenost provedených účetních odhadů 
a informace, které v této souvislosti statutární orgán Společnosti uvedl v příloze účetní závěrky.
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 — Posoudit vhodnost použití předpokladu nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky 
statutárním orgánem a to, zda s ohledem na shromážděné důkazní informace existuje vý-
znamná (materiální) nejistota vyplývající z událostí nebo podmínek, které mohou významně 
zpochybnit schopnost Společnosti nepřetržitě trvat. Jestliže dojdeme k závěru, že taková 
významná (materiální) nejistota existuje, je naší povinností upozornit v naší zprávě na in-
formace uvedené v této souvislosti v příloze účetní závěrky, a pokud tyto informace nejsou 
dostatečné, vyjádřit modifikovaný výrok. Naše závěry týkající se schopnosti Společnosti ne-
přetržitě trvat vycházejí z důkazních informací, které jsme získali do data naší zprávy. Nic-
méně budoucí události nebo podmínky mohou vést k tomu, že Společnost ztratí schopnost 
nepřetržitě trvat.

 — Vyhodnotit celkovou prezentaci, členění a  obsah účetní závěrky, včetně přílohy, a  dále 
to, zda účetní závěrka zobrazuje podkladové transakce a události způsobem, který vede 
k věrnému zobrazení.

 
Naší povinností je informovat statutární orgán mimo jiné o plánovaném rozsahu a načasování 
auditu a o významných zjištěních, která jsme v  jeho průběhu učinili, včetně zjištěných vý-
znamných nedostatků ve vnitřním kontrolním systému.

Audit provedli auditoři Ing. Pavla Havlová, číslo auditorského oprávnění 1956, a Ing. Lumír Šu-
bert, číslo auditorského oprávnění 1431, a asistent auditora Ing. Vlastislav Cejnar, registrační 
číslo 713. 

Zpráva auditora se předává společnosti ve dvou vyhotoveních svázaných a v jednom vyho-
tovení nesvázaném.

V Liberci, dne 20. 6. 2022 zprávu auditora vypracoval jménem auditorské společnosti:

AUDITEX, s.r.o. 
1. máje 97/25
460 07 Liberec III-Jeřáb
číslo auditorského oprávnění 9

Ing. Lumír Šubert
jednatel společnosti
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ÚČETNÍ ZÁVĚRKA za rok 2021

Název účetní jednotky: FOKUS Liberec o.p.s.
Sídlo:    Nezvalova 662/18, 460 15 Liberec XV – Starý Harcov
IČ:     46749411
Rozvahový den:   31. 12. 2021

Obsah účetní závěrky: 1) Rozvaha k 31. 12. 2021
     2) Výkaz zisku a ztráty za rok končící 31. 12. 2021
     3) Příloha účetní závěrky za rok 2021

Okamžik sestavení účetní závěrky:  
Podpisový záznam statutárního orgánu:
10. 6. 2022
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ROZVAHA
ke dni 31. prosince 2021 (v celých tisících Kč)
FOKUS Liberec o.p.s.

AKTIVA Stav 
k 1. 1. 2021

Stav 
k 31. 12. 2021

A. Dlouhodobý majetek celkem 5 582 5 356

I. Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 210 210

2. Software 210 210

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 7 337 7 337

1. Pozemky 1 106 1 106

3. Stavby 4 833 4 833

4. Hmotné movité věci a jejich soubory 1 335 1 335

7. Drobný dlouhodobý hmotný majetek 63 63

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 6 6

1. Podíly – ovládaná nebo ovládající osoba 6 6

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem -1 971 -2 197

2. Oprávky k softwaru -210 -210

6. Oprávky ke stavbám -767 -864

7. Oprávky ke hmotným movitým věcem a jejich souborům -931 -1 060

10. Oprávky drobnému dlouhodobému hmotnému majetku -63 -63

B. Krátkodobý majetek celkem 8 644 12 340

I. Zásoby celkem 17 21

1. Materiál na skladě 1 1

7. Zboží na skladě a v prodejnách 16 20

II. Pohledávky celkem 350 83

1. Odběratelé 3

4. Poskytnuté provozní zálohy 295 29

5. Ostatní pohledávky 9

6. Pohledávky za zaměstnanci 34 51

11. Ostatní daně a poplatky 2

17. Jiné pohledávky 9

18. Dohadné účty aktivní 1

III. Krátkodobý finanční majetek celkem 6 537 10 434

1. Peněžní prostředky v pokladně 445 242

3. Peněžní prostředky na účtech 6 092 10 192

IV. Jiná aktiva celkem 1 740 1 802

1. Náklady příštích období 76 54

2. Příjmy příštích období 1 664 1 748

AKTIVA CELKEM 14 226 17 696
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PASIVA Stav 
k 1. 1. 2021

Stav 
k 31. 12. 2021

A. Vlastní zdroje celkem 5 990 5 329

I. Jmění celkem 6 079 5 842

1. Vlastní jmění 6 273 6 036

3. Oceňovací rozdíly z přecenění finančního majetku a závazků -194 -194

II. Výsledek hospodaření celkem -89 -513

1. Účet výsledku hospodaření x -513

2. Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení -89 x

B. Cizí zdroje celkem 8 236 12 367

III. Krátkodobé závazky celkem 4 504 7 622

1. Dodavatelé 69 68

3. Přijaté zálohy 5

4. Ostatní závazky 10 4

5. Zaměstnanci 1 688 2 782

7. Závazky k institucím soc.zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění 870 1 397

9. Ostatní přímé daně 233 259

11. Ostatní daně a poplatky 1

12. Závazky ze vztahu k státnímu rozpočtu 1 378 3 082

22. Dohadné účty pasivní 250 30

IV. Jiná pasiva celkem 3 732 4 745

1. Výdaje příštích období 19 2

2. Výnosy příštích období 3 713 4 743

PASIVA CELKEM 14 226 17 696
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VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY
za rok končící 31. prosince 2021 (v celých tisících Kč)
FOKUS Liberec o.p.s.

Položka NÁZEV Hlavní 
činnost

Hospodářská 
činnost

A. Náklady

I. Spotřebované nákupy a nakupované služby 10 343 910

1. Spotřeba materiálu, energie a ostatních neskadovaných dodávek 3 591 -4

2. Prodané zboží 422

3. Opravy a udržování 1 226 145

4. Náklady na cestovné 30

5. Náklady na reprezentaci 2

6. Ostatní služby 5 072 769

III. Osobní náklady 31 878 7

10. Mzdové náklady 24 297 5

11. Zákonné sociální pojištění 7 562 2

13. Zákonné sociální náklady 19

IV. Daně a poplatky 33 11

15. Daně a poplatky 33 11

V. Ostatní náklady 226

18. Nákladové úroky 9

21. Manka a škody 5

22. Jiné ostatní náklady 212

VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba a použití rezerv a opravných položek 225

23. Odpisy dlouhodobého majetku 225

VII. Poskytnuté příspěvky 26

28. Poskytnuté členské příspěvky a příspěvky zúčtované mezi organizačními 
složkami 26

Náklady celkem 42 731 928

B. Výnosy

I. Provozní dotace 36 297

1. Provozní dotace 36 297

II. Přijaté příspěvky 258

3. Přijaté příspěvky (dary) 258

III. Tržby za vlastní výkony a za zboží 5 476 912

IV. Ostatní výnosy 176

10. Jiné ostatní výnosy 176

V. Tržby z prodeje majetku 9 18

13. Tržby z prodeje materiálu 9 18

Výnosy celkem 42 216 930

C. Výsledek hospodaření před zdaněním -515 2

D. Výsledek hospodaření po zdanění -515 2
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Příloha účetní závěrky sestavené k 31. 12. 2021
(v souladu s § 29 a § 30 vyhlášky č. 504/2002 Sb.)

Název a sídlo účetní jednotky:
FOKUS Liberec o.p.s.
Nezvalova 662/18
460 15 Liberec XV-Starý Harcov 
IČ: 46749411

Datum vzniku: 26. 10. 2013
Společnost vznikla změnou právní formy podle zákona č. 68/2013 Sb. z občanského sdružení 
FOKUS Liberec občanské sdružení, s rozhodným dnem zápisu obecně prospěšné společnosti 
do rejstříku.

Právní forma účetní jednotky: o.p.s.

Druh obecně prospěšných služeb:
Poskytování sociálních služeb, zaměstnávání lidí se zdravotním postižením a psychosociální 
rehabilitace duševně nemocných lidí.

a)  zřizuje zařízení mimonemocniční komunitní péče, tj. chráněné dílny a tréninková pracovní 
místa, sociální centra, psychoterapeutická denní sanatoria, chráněné bydlení, kavárnu na 
půli cesty a jiná podobná zařízení, poskytuje terénní péči.

b)  v rámci pracovní a sociální rehabilitace se zabývá výrobou a prodejem keramiky, ručního 
papíru, drobných výrobků z papíru, dřeva a  jiných přírodních materiálů, řemeslnými čin-
nostmi.

c) poskytuje vzdělání v arteterapii, vzdělání v  řemeslech (keramika, drátování, tkaní apod.) 
edukace o životě s duševní nemocí, vzdělání ve standardech sociálních služeb, kurzech pro 
resocializační pracovníky.

d)  pořádá rekondiční pobyty a pobyty zaměřené na práci s arteterapeutickými technikami.
e)  obhajuje práva a zájmy duševně nemocných vůči státním orgánům, hospodářským organi-

zacím a jiným institucím v rozsahu pracovních a sociálních problémů.
f)  účastní se na tvorbě a úpravách právních norem a jiných všeobecně závazných předpisů 

týkajících se občanů se zdravotním postižením v oblasti duševního zdraví.
g)  sdružuje a spravuje prostředky určené k rozvoji péče o duševně nemocné a o duševní zdra-

ví a účelně s nimi nakládá v souladu se svým posláním a zaměřením.
h)  podněcuje vytváření regionálního systému péče o duševně nemocné
i) spolupracuje s  odbornými psychiatrickými, psychosociologickými pracovišti, zařízení-

mi sociální péče, občanskými a zájmovými sdruženími, výrobními organizacemi, církvemi 
a zejména se sdruženími s podobným posláním na území ČR a v mezinárodním měřítku.

Ostatní činnosti účetní jednotky:
Hospodářská činnost o.p.s.:
Společnost nabízí nájem nebytových prostor a pronájem bytových prostor pro uživatele služeb.

Okamžik sestavení účetní závěrky: 10. 6. 2022
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Statutární orgán – ředitel
JANA HORÁKOVÁ, dat. nar. 28. června 1964 
č.p. 147, 463 53 Rynoltice
Ředitel jedná za společnost ve všech věcech samostatně. 

Správní rada
předsedkyně správní rady:
RŮŽENA BERGMANOVÁ, dat. nar. 25. ledna 1960 
Na Bídě 565/8, Liberec IV-Perštýn, 460 01 Liberec 
den vzniku funkce: 26. října 2013 
den vzniku členství: 26. října 2013 

členka správní rady:
BOHUMILA HODNÁ, dat. nar. 14. února 1947 
5. května 39/30, Liberec I-Staré Město, 460 01 Liberec 
den vzniku členství: 26. října 2013 

členka správní rady:
JANA VOSLAŘOVÁ, dat. nar. 20. prosince 1968 
Vnější 1389, Liberec XXX-Vratislavice nad Nisou, 463 11 Liberec 
den vzniku členství: 26. října 2013 

Dozorčí rada
předsedkyně dozorčí rady:
LENKA SCHNEIDEROVÁ, dat. nar. 23. května 1980 
Klostermannova 883/8, Liberec I-Staré Město, 460 01 Liberec 
den vzniku funkce: 26. října 2013 
den vzniku členství: 26. října 2013 

členka dozorčí rady:
PETRA HANELOVÁ, dat. nar. 1. ledna 1980 
Na Bídě 565/8, Liberec IV-Perštýn, 460 01 Liberec 
den vzniku členství: 26. října 2013 

člen dozorčí rady:
PŘEMYSL HOLEŠ, nar. 23. 6. 1980 
Josefa Hory 4079/21, 466 04 Jablonec nad Nisou – Mšeno nad Nisou
den vzniku členství: 29. června 2018

Zakladatel:
BOHUMILA HODNÁ, dat. nar. 14. února 1947 
5. května 39/30, Liberec I-Staré Město, 460 01 Liberec

JANA VOSLAŘOVÁ, dat. nar. 20. prosince 1968 
Vnější 1389, Liberec XXX-Vratislavice nad Nisou, 463 11 Liberec

RŮŽENA BERGMANOVÁ, dat. nar. 25. ledna 1960 
Na Bídě 565/8, Liberec IV-Perštýn, 460 01 Liberec
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Vklady do vlastního jmění:
Nebyl vložen žádný vklad do vlastního jmění.

Účetní období, za které je sestavena účetní závěrka a rozvahový den:
Účetním obdobím účetní jednotky je kalendářní rok 2021.
Rozvahovým  dnem je dle § 19 odst.1 ZOÚ 31. 12. 2021.

Odměny funkční požitky členům statutárních, kontrolních a jiných orgánů
V účetním období nebyly členům kontrolních nebo jiných orgánů vyplaceny žádné odměny 
a nebyly sjednané žádné závazky ohledně funkčních požitků.

Další majetková plnění členům statutárních, kontrolních 
a jiných orgánů.

Členům statutárních, kontrolních a jiných orgánů nebyly poskytnuty během účetního období 
žádné zálohy, ani úvěr. Společnost taktéž nepřijala během účetního období žádný závazek na 
jejich účet jakožto určitý druh záruky.

Účasti v obchodních společnostech
Z důvodu organizační změny v roce 2012 občanské sdružení založilo Fokus Liberec s.r.o. a je 
jeho 100 % vlastníkem. Výše základního vkladu – 200 tis. Kč. 
Jednatelem s.r.o. je PhDr. Jana Horáková.
Hospodářský výsledek s.r.o. za rok 2021 je zisk – 297 Kč.
Majetkový podíl byl oceněn metodou ekvivalence.

Pohledávky neobsažené v rozvaze
Společnost nemá žádné.

Závazky neobsažené v rozvaze
Společnost nemá žádné.

Přijaté dotace a dary
Od Krajského úřadu Liberec, Úřadu práce, Městského úřadu, Ministerstva práce a sociálních 
věcí a od Nadací, města Liberec, Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Mimoň, Nový Bor, Doksy, 
Frýdlant, Jilemnice, Hrádek nad Nisou – viz příloha.

Informace doplňující a rozvádějící položky v účetních výkazech
Stav účtu 32100 – Dodavatelé je k 31. 12. 2021 67 871,80 Kč.

Všechny položky kromě třech dobropisů v hodnotě – 47 353 Kč – Ray Energy na účtu 32100 
byly ke dni 31. 05. 2022 uhrazeny.

Informace o zaměstnancích
Průměrný přepočtený počet zaměstnanců v roce 2021:
Všichni zaměstnanci:  64,58 osob
zaměstnanci OZP + OTZP 24,29 osob
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z toho:
OZP    15,95 osob
OTZP    8,34 osob
personál   40,29 osob
40,97 : 64,58 = 63,44 % osob se zdravotním postižením

Mzdové náklady:  24 302 tis Kč  
Sociální pojištění: 7 563 tis. Kč

Použité účetní metody
Dlouhodobý majetek je oceňován pořizovacími cenami, které zahrnují i vedlejší náklady sou-
visející s pořízením. Movité věci jsou v rámci dlouhodobého majetku evidovány od pořizovací 
ceny převyšující 80 tis. Kč, nehmotný majetek od pořizovací ceny převyšující 80 tis. Kč. Odpisy 
jsou účtovány ve výši stanovené pro daňové účely.

Zásoby jsou oceňovány pořizovací cenou, společnost při účtování zásob používá variantu „B“.

V souladu s § 18, odst. 7 vedeme odděleně příjmy, které jsou předmětem daně, a příjmy, které 
nejsou předmětem daně nebo jsou předmětem daně, ale jsou od daně osvobozeny. Stejně tak 
vykazujeme náklady.

Dále vedeme odděleně výnosy a náklady připadající na hlavní a hospodářskou činnost. Cel-
ková výsledovka za společnost je dále rozčleněna na jednotlivé dílčí výsledovky dle druhu 
činnosti a služeb a zdrojů financování. Tyto jednotlivé výsledovky tak vypovídají o výnosech 
a čerpaných nákladech z přijatých dotací a příspěvků.

Třída 0 – k 31. 12. 2021
Společnost získala v roce 2006 od Statutárního města Liberec nemovitost v Nezvalově ulici 
v Liberci (tj. pozemky a budovu) na základě kupní smlouvy reg. č. 2604/04/0293. Nemovitos-
ti jsou v účetnictví vedeny v hodnotě kupní ceny 2 197 tis. Kč. Dle uzavřené smlouvy se výše 
závazku snižovala o jednu desetinu kupní ceny za každý rok splnění podmínek sjednaných ve 
smlouvě. Hodnocené období skočilo 6. 4. 2015, tímto dnem zanikl smluvní závazek.

V roce 2015 bylo provedeno technické zhodnocení budovy Nezvalova č.p. 662 v rámci projek-
tu „Energetická úspora objektu občanské vybavenosti – Občanské sdružení FOKUS“.

Celková hodnota technického zhodnocení podle jednotlivých faktur: 

Faktura Kč

F2012030 ČECHÁK & spol. s.r.o 146 850,00

F2014080 ČECHÁK & spol. s.r.o 150 816,88 

F2014209 ČECHÁK & spol. s.r.o 36 300,00

F2014210 ČECHÁK & spol. s.r.o 66 066,00

F2015117 CORRIDOR PROJECT s.r.o 3 225 240,00 

F2015125 Ing. Michal Schneider 50 000,00

F2015266 ČECHÁK & spol. s.r.o 66 550,00

Celkem 3 741 822,88
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V rámci projektu „Energetická úspora objektu občanské vybavenosti – Občanské sdružení 
FOKUS“ společnost obdržela investiční dotace od MŽP a SFŽP ve výši 2 233 351,80 Kč. Zbý-
vající část financovala z vlastních zdrojů. 

V roce 2021 nebyly na účtech dlouhodobého majetku zaúčtovány žádné přírůstky ani úbytky. 
Sníženy účetní hodnoty je představováno zúčtovanými odpisy.

Závazky, které nejsou evidovány v účetnictví (neuvedené v rozvaze):
Účetní jednotka nemá žádné závazky, které by neevidovala v účetnictví.

Splatné závazky pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku neza-
městnanosti a přehled splatných závazků veřejného zdravotního pojištění:
 
Účetní jednotka eviduje na účtech pouze závazky splatné v lednu 2022.

V tis. Kč Závazek v Kč Vznik závazku Druh závazku Vypořádání

OSSZ 1 021 841 Prosinec 2021 Odvod z mezd Za 
12/2021 10. 1. 2022

Zdravotní pojištění  375 172 Prosinec 2022 Odvod z mezd Za 
12/2022 10. 1. 2022

Celkem 1 397 013

Evidované nedoplatky u místně příslušného finančního úřadu
(částka, datum, vznik)

V tis. Kč Závazek v Kč Vznik závazku Druh závazku Vypořádání

Finanční úřad 255 195 Prosinec 2021 Záloha na daň 
z příjmů FO 10. 1. 2022

3 982 Prosinec 2021 Srážková daň 
z příjmů FO 10. 1. 2022

Celkem 259 177

Tvorba a použití rezerv
O rezervách ze zákona neúčtujeme.

Způsob zpracování účetních záznamů
Účetní záznamy jsou zpracovávány na účetním programu Software „STEREO“, od firmy 
KASTNER Software s.r.o.

Pokladní knihy vedeme i ručně, pro kontrolu s pokladními knihami z PC. Interní doklady vysta-
vujeme v účetním programu.

Úschova účetních záznamů
Účetní záznamy jsou archivovány v souladu s paragrafy 31 a 32 ZoÚ v příručním archivu účetní 
jednotky.
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Výsledek hospodaření v daňovém přiznání
Výsledek hospodaření na ř. 10 obsahuje všechny výnosy a náklady za celou společnost včetně 
dotací a příspěvků. 

Z důvodu zaměstnávání osob se zdravotním postižením a uplatnění slev podle § 35 odst. 
1 písm. a) a b) společnosti nevznikla daňová povinnost na daň z příjmů právnických osob. 

Způsob vypořádání výsledku hospodaření z předcházejících účetních období
Účetní jednotka převedla ztrátu z roku 2020 na základě rozhodnutí Správní rady o.p.s. na účet 
vlastního jmění.

V Liberci 10. 6. 2022
vypracovala: 
Marie Niševová
účetní



Fokus Liberec o.p.s.
Nezvalova 662/18
460 15 Liberec XV–Starý Harcov
www.fokusliberec.cz


